

ОРЛОВСКІЯ

ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ.

№ 4.

ОРЕЛЪ.

Типографія В. П. Матвѣева.

1889.

осквѣ —
Думнова
таевыхъ,
отвѣтству
30 коп.
ь.
кціи:
кая Ду
арія.
го Труда
алы 1-го
вращеніемъ
а и Павла
бъявленія
доп
отлично
показ
или про
кво X
ахмант
вотави
ви б
илан
фмоц
ндръ.
скаго.
9 г.

— 284 —

ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ.

15-го Февраля № 4. 1889 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Предсѣдатель Православнаго Палестинскаго Общества, Его Императорское Высочество, Великій Князь Сергій Александровичъ, въ отношеніи своемъ къ Его Преосвященству Симеону, Епископу Орловскому и Сѣвскому, отъ 10 Января 1889 г. за № 51, сообщилъ слѣдующее: Указомъ Святѣйшаго Синода разрѣшенъ состоящему подъ Моимъ Предсѣдательствомъ Православному Палестинскому Обществу ежегодный сборъ во всѣхъ церквяхъ Имперіи въ день Входа Господня въ Иерусалимъ. Сборъ этотъ, составляя главнѣйшія средства Общества, расходуется на содержаніе школъ въ Святой Землѣ, въ которыхъ воспитываются нынѣ до 800 православныхъ дѣтей. Кромѣ того забота о Русскихъ поклонникахъ Живоноснаго Гроба Господня побудила возвести новые стран-

нопримные приюты, а также особое значительное сооружение на вновь открытой части Крестнаго пути, как единственномъ принадлежащемъ Россіи мѣстѣ внутри Святаго града въ ближайшемъ сосѣдствѣ отъ храма Воскресенія. Постройки эти требуютъ значительныхъ средствъ.

Въ виду приближенія праздника Входа Господня въ Иерусалимъ, обращаюсь къ Вашему Преосвященству съ просьбою сдѣлать вновь распоряженіе въ вѣрвенной Вамъ епархіи о сборѣ во время всѣхъ богослуженій этого праздника въ 1889 году на основаніяхъ Мною утвержденныхъ и при семъ прилагаемыхъ, при чемъ, въ виду замѣчнаго Мною значительнаго уменьшенія этого сбора въ истекшемъ году, Ваше Преосвященство не преминете обратить вниманіе Ваше на это обстоятельство и внушите подвѣдомственному Вамъ духовенству, дабы оно при сборѣ разясняло паствѣ какъ цѣль онаго, такъ и значеніе дѣятельности Общества.

Потребное количество надписей для блюды, печатныя поученія и бесѣда для бесплатной раздачи вмѣстѣ съ симъ высылаются въ Консисторію.

Поручая Себя молитвамъ Вашимъ, пребываю искренно Вамъ расположенный

Подлинное подписалъ: „СЕРГѢЙ“.

Сборъ въ пользу Православнаго Палестинскаго Общества въ день Входа Господня въ Иерусалимъ производится на слѣдующихъ основаніяхъ:

О сборѣ семъ заблаговременно предувѣдомляется паства чрезъ пастырей, чрезъ печатаніе въ епархіальныхъ

вѣдомствъ
емыхъ въ
воззваній,

2) Са
телей и с
праздника
послѣ чте
шестопсал

3) За
посредств
кромѣ тог
крѣпляетс

4) Д
пользу м
ходскихъ
пожелаю

—
вослава
освящен

„Въ Кон

1) и

(на тако
за № 35

отношен

Предсѣд

ствомъ

Серіемт

стоятел:

также

стамъ,

е соору- вѣдомостяхъ и чрезъ разсылку по епархіи препровожда-
ти, какт- емыхъ въ Консисторію, вмѣстѣ съ надписями для блюдеъ,
внутри воззваній, поученій и бесѣды.

2) Самый сборъ этотъ производится чрезъ настоя-
телей и старость церквей во время всѣхъ богослуженій
праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи
послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ
шестопсалмія).

3) За недѣлю до дня сбора паства ознакомляется,
посредствомъ проповѣди, съ значеніемъ и цѣлью сбора;
кромѣ того на дверяхъ храмовъ заблаговременно при-
крѣпляется воззваніе о сборѣ и

4) Десятая часть сбора можетъ быть удѣляема въ
пользу мѣстныхъ приходскихъ попечительствъ или при-
ходскихъ благотворительныхъ обществъ, если оныя того
пожелаютъ.

— На подлинномъ отношеніи Предсѣдателя Пра-
вославнаго Палестинскаго Общества резолюція Его Пре-
освященства 18 Января 1889 года послѣдовала такая:
„Въ Консисторію. Во исполненіе по сему отношенію:

1) поступить во всемъ согласно резолюціи, данной
(на таковомъ же отношеніи) отъ 29 Января 1887 года
за № 356, и согласно *прилагаемымъ* при настоящемъ
отношеніи *основаніямъ*, утвержденнымъ Августѣйшимъ
Предсѣдателемъ Общества, Его Императорскимъ Высоче-
ствомъ Благовѣрнымъ Государемъ и Великимъ Княземъ
Сергіемъ Александровичемъ; при чемъ подтвердить на-
стоятелямъ и настоятельницамъ монастырей, соборовъ, а
также приходскимъ священникамъ и церковнымъ старо-
стамъ, чтобы приняли и приложили самое дѣятельное

участіе въ сборѣ, а пастыри и въ разъясненіи паствѣ ка тамъ гробѣ
о цѣли сбора, такъ и о значеніи дѣятельности общест Тамъ Сіонъ

2) По полученіи Консистеріею означенныхъ въ сеи Святаго.
надписей для блюдъ, печатныхъ поученій и бесѣдъ, Ко Христа С

систорія имѣеть поступить съ таковыми по назначеніи стіане, от

3) Копію съ сего отношенія и прилагаемыхъ пр Землѣ, пр

немъ основаній и резолюціи на немъ данной, а такж исполненн

экземпляръ печатныхъ поученія и бесѣды препроводи христіанс

въ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей кровію С

тѣмъ, чтобы отпечатаны были въ первомъ же близкѣ нимъ и и

шелъ № Вѣдомостей“. бимое мѣ

ПОУЧЕНІЕ.

Не умолкну ради Сіонъ
и ради Іерусалима не умол
коюсь. (Ис. 62, 1).

Такъ говорилъ великій пророкъ Божій Исаія, ветхо сіи до т
завѣтный евангелистъ, видѣвшій многое будущее объ Іеру Для
салимѣ, какъ бы настоящее. Онъ зналъ современное ем Но тепе
уничженіе своей страны и Святаго Града и предвидѣл мольцев
великую славу его, когда въ немъ совершится наш рить по
искупленіе. теплой

Не умолкали о Сіонѣ и Іерусалимѣ и уста Давидъ ронѣ ре
Царя во всѣ дни его жизни. *Возводилъ* и онъ *очи свои* ніемъ,—
въ горы, откуда всегда получалъ себѣ *помощь* и утѣше книжная
ніе (Пс. 120, 1). Еще ближе, досточтимѣе и дороже Іеру святымъ
салимѣ—Градъ Святой для насъ христіанъ православы Да и н
ныхъ сохранившихъ ученіе Христа и апостоловъ въ чр кресенія
стотѣ. Тамъ Голгоѳа, гдѣ Христосъ рудѣ распростеръ либо п
нужны

тавъ гробъ Христовъ — источникъ нашего воскресенія. Тамъ Сіонская горница, гдѣ апостолы получили Духа Святаго. Тамъ каждая пядь земли ознаменована дѣлами Христа Спасителя нашего. Поэтому-то благодарные христіане, отъ лѣтъ древнихъ, пламенѣя любовію къ Святой Землѣ, предпринимали путешествія ко гробу Господню, исполненныя всевозможныхъ лишеній и скорбей. Душа христіанская стремилась облобызать Голгову, обагренную кровію Спасителя, преклониться предъ гробомъ Господнимъ и излить здѣсь скорбь свою. Іерусалимъ есть любимое мѣсто и для русскихъ богомольцевъ, почти отъ самыхъ первыхъ дней христіанства на Руси. Путешествовали русскіе туда и моремъ, и сушею, и много имѣли бѣдствій на пути.

Въ послѣдніе годы особенно усилилось путешествіе во Св. Градъ, благодаря улучшеннымъ и удешевленнымъ путямъ сообщенія и устройству бесплатныхъ помѣщеній русскихъ въ Іерусалимѣ и въ другихъ мѣстахъ Палестины. Каждый годъ теперь ходитъ туда на богомолье изъ Россіи до трехъ и болѣе тысячъ человекъ.

Для нихъ тамъ за стѣною Іерусалима устроены дома. Но теперь эти помѣщенія стали тѣсны. Наплывъ богомольцевъ превзошелъ ожиданія строителей. Нужно расширить постройки, устроить тамъ удобное помѣщеніе и для теплой воды; нужно занять богомольцевъ на чужой сторонѣ религіозными бесѣдами и душеспасительнымъ чтеніемъ, — нужно книгохранилище, библіотека для чтенія и книжная лавка. Нужны и живые, толковые спутники по святымъ мѣстамъ собственно для православныхъ славянъ. Да и на раскопкахъ русскихъ рядомъ съ храмомъ Воскресенія и съ гробомъ Господнимъ нужно устроить что-либо прочное къ чести русскаго имени. А на все это нужны средства.

Богомолецъ русскій, православный, не можетъ не видѣть бѣдности, неграмотности и религіозной темноты православныхъ арабовъ, заселяющихъ Палестину, уловляемыхъ иновѣрцами. У бѣдныхъ, возбуждающихъ жалость арабовъ православныхъ нѣтъ ни школъ, ни благолѣпныхъ обставленныхъ храмовъ; пастыри ихъ туземные жалки бѣдности и образованію. А немного съ нашей стороны нужно-то, чтобы оживить вымирающее православное арабское народонаселеніе.

Радостно встрѣчаетъ оно каждое любвеобильное вѣяніе русскаго сердца. Вотъ и примѣры: лишь только Православное Палестинское Общество устроило въ Назаретѣ школу для православныхъ дѣвочекъ, какъ она быстро наполнилась (тамъ теперь до 200 ученицъ), и ученицы, ходившія въ иновѣрныя школы, оставили ихъ и перешли въ русскую школу; съ дѣтьми и родителями отшатнувшіеся отъ православія по обольщенію иновѣрцевъ, возвратились къ православію. Устроилась благолѣпно въ Меджедилѣ русская церковь во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго. И этому храму несказанно рады православныя арабы.

Поэтому, православныя христіане, ради чести и вліянія русскаго имени на Востокъ, для спасенія своей души и для блага православныхъ соотечественниковъ и туземцевъ, — явите свою посильную помощь денежными пожертвованіями на вышеизложенныя нужды. *Да не умолкнетъ русское сердце ради Сіона и русская милостыня во Святую Землю чрезъ русское Православное Палестинское Общество да усилится. Иже даетъ убогимъ не оскудѣетъ (Притч. 28, 27). Милуяй ницаго взаимъ даетъ Богу (Притч. 19, 17). Милостыня отъ смерти избавляетъ и тая очищаетъ всякъ грѣхъ. Творящій милостыню*

стыни и
стоятся о
съ Нимъ
Свят
стинскомъ
за всѣми
праздник
(въ Вербо

СВ

на устро
ковъ и

Бо

вѣство,
въ ней

Господь
ловѣчес

салимъ
шихъ, 1

несся в
тѣло Е

гоговѣй
1200 л

жимъ,
трудомъ

стыни и правды исполняются жизни (Тов. 12, 9), удостоятся оправданія предъ Господомъ и вѣчно будутъ жить съ Нимъ въ *Иерусалимъ Небесномъ* (Евр. 12, 22). Аминь.

Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ Православному Палестинскому Обществу однажды въ годъ по всемъ церквамъ за всеми богослуженіями дѣлать сборъ — это именно въ праздникъ торжественнаго Входа Господня въ Иерусалимъ (въ Вербное Воскресенье).

Б Е С Ъ Д А

О

СВЯТОМЪ ГРАДѢ ІЕРУСАЛИМѢ

И О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ

на устроеніе въ ономъ быта православныхъ поклонниковъ и на поддержаніе православія въ святой землѣ.

Боголюбивые Православные! Каждому изъ васъ извѣстно, что есть страна, называемая Святою Землею, а въ ней Градъ Иерусалимъ, и что въ той странѣ жилъ самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, принявшій естество человеческое отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи, а во Градѣ Иерусалимѣ пострадалъ и умеръ на крестѣ грѣхъ ради нашихъ, потомъ воскресъ отъ гроба въ третій день и вознесся на небо. Къ гробу, въ которомъ лежало пречистое тѣло Его, отъ дней древнихъ постоянно стекались богоговѣйные поклонники со свѣхъ странъ свѣта. Когда за 1200 лѣтъ тому назадъ, по неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ, Святая Земля попала въ руки невѣрныхъ, то съ трудомъ можно было достигнуть гроба Господня. Теперь,

благодаря многократнымъ войнамъ нашихъ Государей, путь къ гробу Господню сталъ доступнѣе и безопаснѣе.

Счастливые тѣ люди, которыхъ Господь сподобляетъ поклониться святому гробу Христову. Отраднѣе ступить грѣшною ногою своею на ту землю, по которой ходилъ нѣкогда Божественными стопами своими Господь нашъ Иисусъ Христосъ; отраднѣе взглянуть на тѣ мѣста, въ которыхъ Онъ жилъ и училъ, и которыя освятилъ Своимъ пребываніемъ, отраднѣе облобызать недостойными своими устами то мѣсто, въ которомъ лежало пречистое тѣло Господне, воскресшее и вознесшееся на небеса со славою. Тамъ молитва пламеннѣе, тамъ душа легче возносится къ Богу и плачетъ о грѣхахъ.

Что же каждому изъ насъ мѣшаетъ испытать это, дѣйствительно великое, счастье? Не всякому бѣдность и житейскія заботы служатъ помѣхою, но всякій опасается дальняго пути, безвѣстной страны, невѣрнаго и чуждаго народа. Если и достигну Святой Земли, кто признаетъ меня и введетъ въ домъ, кто приютитъ отъ зноя и жажды, невзгоды и болѣзни, кто исцѣлитъ мой недугъ и призритъ во время тяжкое, кто закроетъ глаза мои навѣки, если Господь судилъ мнѣ во Святой Землѣ сложить грѣшныя кости мои? Такъ разсуждаетъ тотъ изъ васъ, кому приходила благая мысль идти во Святую Землю на поклоненіе гробу Господню. И точно, до послѣднихъ годовъ, поклонники гроба Господня изъ людей небогатыхъ должны были терпѣть на этомъ пути во Святой Градъ много лишеній.

Но нашлись люди, которые взяли общими силами помочь нуждѣ Православныхъ поклонниковъ ко гробу Господню. Лѣтъ шесть тому назадъ составилось Православное Палестинское Общество, которое приняло на себя

заботу у
пристани
благочес
Князь С
надсмотр
тѣмъ бо
Руси де
рубль, и
яніе бле
Петербур
кто пер
уполном
пожертв
благосл
богослу
тельно,
минаніе
Н.
строи
русски
нія, чт
лесныя
хорош
за нас
устрои
лей из
Землю
шатъ
родной
въ ка
стось,
жилъ

заботу устроить въ Святой Землѣ и въ Святомъ Градѣ пристанища для русскихъ странниковъ. Такъ соизволилъ благочестивѣйшій Государь нашъ, а братъ его, Великій Князь Сергѣй Александровичъ, принялъ на себя главный надсмотръ надъ всѣмъ дѣломъ. На всякое благое дѣло, а тѣмъ болѣе въ пользу Святой Земли, въ Православной Руси деньги всегда отыщутся. Кто давалъ копѣйку, кто рубль, кто сто и болѣе рублей, памятуя, что всякое даваніе благо. Кто присылалъ эти пожертвованія прямо въ Петербургъ въ Православное Палестинское Общество, а кто передавалъ ихъ чрезъ руки мѣстныхъ архіереевъ и уполномоченныхъ Общества. Наконецъ, чтобъ сдѣлать это пожертвованіе еще болѣе доступнымъ, Святѣйшій Синодъ благословилъ сборъ на этотъ предметъ въ церкви во время богослуженія въ день Вербнаго Воскресенія. И дѣйствительно, какому иному дню болѣе приличествуетъ воспоминаніе о Святой Землѣ и Святомъ Градѣ Иерусалимѣ?

На поступающія пожертвованія въ настоящее время строится въ Иерусалимѣ большой домъ для помѣщенія 500 русскихъ странниковъ и устраиваются всѣ приспособленія, чтобъ были удовлетворены всѣ ихъ духовныя и тѣлесныя нужды. Сердце радуется, когда подумаешь, какъ хорошо и удобно будетъ нашимъ поклонникамъ, которые за насъ молятся у живоноснаго гроба Господня; когда все устроится, какъ слѣдуетъ, отъ сколькихъ нуждъ и печалей избавятся наши братья, путешествующіе во Святую Землю. Тутъ они найдутъ пристанище и покой, тутъ услышатъ они божественную службу на знакомомъ языкѣ и родной голосъ земляковъ, которые расскажутъ и укажутъ въ какихъ мѣстахъ бывалъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, когда жилъ на землѣ, — гдѣ именно родился, гдѣ жилъ въ дѣтствѣ съ Пречистою Матерью своею, Дѣвою

Марією и обручникомъ ея Іосифомъ, гдѣ училъ потомъ народъ и творилъ чудеса, гдѣ страдалъ и умеръ за грѣхи наши, погребенъ и воскресъ и вознесся со славою къ Богу Отцу.

Но кромѣ нашихъ земляковъ поклонниковъ не можемъ мы, Православные, забывать нашихъ единовѣрцевъ — Православныхъ мѣстныхъ жителей, которые тысячелѣтіе, при всѣхъ невзгодахъ и преслѣдованіяхъ, твердо сохранили вѣру отцовъ своихъ. Но явились въ Святую Землю католики и протестанты, рыскающая какъ лвы, ища кого уловить. Не мученіями и преслѣдованіями достигаютъ они своихъ цѣлей, но предлагая свое заступничество, свои безмездныя школы и больницы, требуя единой мзды — отступленія отъ Православія, а неуступавшіе мученіямъ не въ силахъ бываютъ устоять противъ искупенія, предлагаемаго въ такой заманчивой оболочкѣ и не предвидя конечной цѣли, которую преслѣдуютъ католики и протестанты. Неужели мы, Православные, можемъ смотрѣть равнодушно на то, что Православіе гибнетъ въ той землѣ, откуда для насъ возсіяло Солнце Правды — Христосъ Богъ нашъ; неужели въ Православной Россіи не хватаетъ рвенія поддержать изнемогающихъ братьевъ нашихъ во Христѣ?

Наконецъ, по промыслу Всевышняго, Православному Палестинскому Обществу удалось очистить для благоговѣйнаго поклоненія Православныхъ конечную часть той Божественной стези, по которой Господь нашъ Іисусъ Христосъ шествовалъ на вольную крестную смерть. Но стезя эта остается непокровенною и прикрыть ее сооруженіемъ, достойнымъ чтиваго мѣста и Православной Россіи, становится насущною потребностью.

Вы видите, если что и сдѣлано Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ, то еще многое остается сдѣлать,

а чтобы
нія, а
что ли
просьб
гочести
нашъ
Его С
Д
предъ
малое
жестве
онъ с
голю
Вси
сія же
(Еван

От
посту
чинна
гочив
Благо
Благо
стоят
50 к
110
кина

а чтобъ сдѣлать — недостаточно одного сознанія или желанія, а нужны денежныя средства, безъ которыхъ трудно что либо въ чужой и невѣрной странѣ осуществить. Съ просьбою о пожертвованіяхъ и обращаемся къ вамъ, благочестивымъ Православнымъ, твердо уповая, что Господь нашъ Иисусъ Христосъ сторицей воздастъ вспомнившимъ Его Святую Землю и его Святыи Градъ.

Давая же пожертвованіе, не будемъ останавливаться предъ малостью его, говоря, что можетъ значить наше малое приношеніе, а вспомнимъ скорѣе слова нашего Божественнаго Учителя, когда, увидавъ приношеніе вдовы, онъ сказалъ Святымъ Своимъ Ученикамъ: *Во истину глаголю вамъ, яко вдовица сія убогая множае вسخъ вверже. Все бо сіи отъ избытка своего ввергоша въ дары Богови, сія же отъ лишенія своего все житіе, еже имъ, верже.* (Евангеліе отъ Луки, гл. 21, ст. 3 и 4).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Въ Редакцію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей поступили деньги отъ слѣдующихъ лицъ: и. д. Благочиннаго священника Николая Глѣбова 169 р., и. д. Благочиннаго священника Тихона Космодамианскаго 168 р., Благочиннаго священника Василя Свиридова 97 р. 50 к., Благочиннаго Протоіерея Григорія Скуридина 78 р., Настоятеля Чолнскаго монастыря Игумена Никодима 6 р. 50 к., Благочиннаго священника Петра Покровскаго 110 р. 50 к., Благочиннаго Протоіерея Дмитрія Азбукина 123 р. 50 к., и. д. Благочиннаго священника Ди-

митрія Попова 104 руб., церковнаго старосты села Васильевскаго—Скарятина Сергѣя Ларичева 6 р. 50 к., и д. Благочиннаго священника Петра Покровскаго 162 р. 50 к., священника села Россопнаго Іоанна Сильвестрова 6 р. 50 к., Благочиннаго священника А. Генерозова 130 руб., Благочиннаго священника Петра Шеховцева 84 р. 50 к., Благочиннаго священника Петра Вуколова 143 руб., и д. Благочиннаго священника Матвѣя Багрянскаго 84 р. 50 к., Благочиннаго священника Іоанна Преображенскаго 143 р., и д. Благочиннаго священника Димитрія Радина 117 руб., Благочиннаго священника Василя Успенскаго 84 р. 50 к. Благочиннаго священника Алексѣя Некрасова 84 р. 50 к., Настоятеля Свѣнскаго монастыря Архимандрита Авраамія 6 руб. 50 коп., Благочиннаго Протоіерея Василя Любомірскаго 188 р. 50 коп., Благочиннаго Протоіерея Алексѣя Острова 110 руб. 50 коп.

1888. Декабря 29 дня.—Въ Редацію Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.—Програму объ изданіи „Вѣстника Россійскаго Общества Краснаго Креста“ напечатать въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.—Прилагаемые же подписные листы разослать Благочиннымъ Орловской епархіи.

ВѢСТНИКЪ Россійскаго Общества Краснаго Креста,

состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, будетъ выходить, какъ всегда, еженедѣльно по Воскресеньямъ и состоять изъ разнообразныхъ статей какъ поли-

тическихъ
и духовн
рисунки

В
Краснаг
дѣлахъ;
ныя свѣ
8. Смѣ

К
ложение
помѣща
Для по

состоян
тѣхъ,
снять
вѣ буд
ны буд

Адрес

Тамтѣ

Одобр
и при

тическихъ, такъ и литературныхъ общаго содержанія свѣтскихъ и духовныхъ. Въ статьяхъ будутъ помѣщаться соотвѣтствующіе рисунки.

Въ газетѣ будутъ слѣдующіе отдѣлы: 1. Свѣдѣнія Общества Краснаго Креста; 2. Политическія извѣстія объ иностранныхъ дѣлахъ; 3. Внутреннія извѣстія; 4. Изъ жизни духовенства; 5. Научныя свѣдѣнія; 6. Хозяйственныя свѣдѣнія; 7. Повѣсти и рассказы; 8. Смѣсь.

Кромѣ еженедѣльной газеты, будетъ выходить особое Приложение ежемѣсячно отдѣльными книжками, въ которыхъ будутъ помѣщаться романы, повѣсти и рассказы.

Для подписчиковъ съ Приложеніемъ будетъ выдана въ срединѣ года

БЕЗПЛАТНАЯ ПРЕМІЯ,

состоящая изъ большой хромолитографической картины, одной изъ тѣхъ, копіи съ которыхъ разрѣшено Государемъ Императоромъ снять съ картинъ, находящихся въ Зимнемъ дворцѣ. Къ картинѣ будетъ приложенъ пояснительный текстъ; величина же картины будетъ 16 вершковъ длины и 12 вышины—192 кв. вершкамъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Газета безъ приложенія 2 руб. 75 коп.

Съ Приложеніемъ 6 руб. 50 коп.

Адресъ. Петербургъ, Картографическое заведеніе г. Ильина. Въ Редакцію „Вѣстникъ Краснаго Креста“.

Тамъ-же въ редакціи „Вѣстника Краснаго Креста“ можно получать слѣдующія изданія:

1) Житія святыхъ: 12 книжекъ, по числу мѣсяцевъ въ году. Одобрено Святѣйшимъ Синодомъ для духовно-учебныхъ заведеній въ приходскихъ церквей. Цѣна 4 р съ пересылкою.

2) Война 1877—78 годовъ въ Европейской Турціи. Съ картою, планами и множествомъ рисунковъ. Составлена для всякаго понятнымъ и интереснымъ образомъ. Цѣна 6 р. съ пересылкою.

3) Война въ Азіатской Турціи. Также съ планами и рисунками. Цѣна 4 р. 50 к. съ пересылкою.

4) Сочиненія А. Пушкина. Два тома. Цѣна. 1 р. съ пересылкою.

Подробный каталогъ всѣхъ изданій „Вѣтника Краснаго Креста“ печатается въ самомъ Вѣтникѣ и, кромѣ того, высылается всѣмъ желающимъ **БЕЗПЛАТНО**.

Подписчики на газету съ Приложеніемъ, при выпискѣ книгъ, пользуются уступкою 20% съ цѣны безъ пересылки. Тою же уступкою пользуются: духовенство, земства сельскія общества и учебныя заведенія всѣхъ родовъ и наименованій, какъ-то: земскія, городскія и церковно-приходскія школы.

БОЕВЫЯ КАРТИНЫ РУССКАГО НАРОДА.

Въ послѣднее время явилось въ продажѣ множество картинъ, сдѣланныхъ красками. Къ сожалѣнію, между ними нѣтъ ни одной, которая бы, по содержанію своему, взятому изъ дѣйствительной русской жизни, воспроизводила сюжеты, исполнѣ достойные воспроизведенія, и которыя были бы поучительны для русскаго человѣка, на какой бы степени образованія и умственнаго развитія онъ ни стоялъ. А между тѣмъ русская исторія записала на своихъ страницахъ множество доблестей русскаго народа, проявленныхъ на поприщахъ гражданскомъ, военномъ и духовномъ. Козьма Мининъ, воодушевившій народъ для спасенія отечества, Иванъ Сусанинъ, жертвующій жизнью для спасенія своего Царя; священникъ, готовый взлетѣть на воздухъ и въ то же время съ крестомъ въ рукѣ благословляющій взрывъ; наконецъ всякій военный отъ генерала до послѣдняго солдата оставили по себѣ слѣды русской славы и обезмертили свои имена. Но наглядныхъ изображеній всѣхъ этихъ

подвиговъ
чертогахъ
по заказу
никами.

Въ
державіем
его арміи
красками

Под
ладно пр
арміи, од
также и

Озн
5 карти
длины и
ный текс

По.
Въ отдѣ
цѣна ка

Пе
По.
Ильина.

д. № 11

—
Иванъ
дѣств
—
колай
ронецъ

подвиговъ не имѣется для русскаго общества, и только въ Царскихъ чертогахъ есть картины, на которыхъ эти подвиги изображены по заказу Русскихъ Государей русскими и иностранными художниками.

Въ видахъ возможности познакомить русское общество съ содержаніемъ картинъ, изображающихъ доблести русскаго народа и его арміи, Государю Императору благоугодно было разрѣшить снять красками копіи съ этихъ картинъ и издать ихъ въ свѣтъ.

Подобныя картины, вполне художественно исполненныя, наглядно представляющія геройскіе подвиги русскаго народа и его арміи, одинаково пригодны для стѣнъ гостинныхъ и казармъ, а также и школъ всѣхъ родовъ и наименованій.

Означенныя картины будутъ выходить выпусками отъ 4 до 5 картинъ въ каждомъ выпускѣ, величина картины 16 вершковъ длины и 12 вершковъ вышины; при картинѣ будетъ пояснительный текстъ,

Подписная цѣна на 1-й выпускъ 6 руб., съ перес. 7 руб. Въ отдѣльной продажѣ, если останутся экземпляры отъ подписки, цѣна каждой картины 1 руб. 50 коп., съ перес. 2 рубля.

Первый выпускъ уже вышелъ и разсылается подписавшимся.

Подписка принимается въ картографическомъ заведеніи г. Ильина. Уголь Екатерингофскаго просп. и Большой Мастерской, д. № 11—43. Въ редакціи Вѣстника Краснаго Креста.

II. И з в ѣ с т і я.

— Воспитаникъ Орловской духовной Семинаріи Иванъ *Вуколовъ* рукоположенъ во діакона въ село Рождественское, Малоархангельскаго уѣзда.

— Воспитаникъ Орловской духовной Семинаріи Николай *Кропотовъ* рукоположенъ во діакона въ село Воронежъ, Кромскаго уѣзда.

— Священникъ села Телятникова, Сѣвскаго уѣзда
Іоаннъ *Владиміръевъ* перемѣщенъ въ село Владимірское—
Феодоровка, Малоархангельскаго уѣзда.

— Діаконъ, состоящій на вакансіи псаломщика, села
Дятькова, Брянскаго уѣзда, Петръ *Бархатовъ* опреде-
ленъ въ семь селъ штатнымъ діакономъ.

— Сверхштатный псаломщикъ села Бацкина, Брян-
скаго уѣзда, Яковъ *Васильевскій* определенъ штатнымъ
псаломщикомъ въ село Дятьково, того же уѣзда.

— Псаломщикъ села Барановки, Сѣвскаго уѣзда.
Аѳиногенъ *Богословскій* определенъ штатнымъ псалом-
щикомъ Барановско-Даміановскаго прихода, Сѣвскаго
уѣзда.

— Священникъ села Алешни, Брянскаго уѣзда, Се-
меонъ *Соловьевъ*, согласно прошенію, по преклонности
лѣтъ, уволенъ заштатъ.

— Священникъ села Яковлева, Елецкаго уѣзда, Ни-
колай *Третьяковъ*, согласно прошенію, по болѣзни, уво-
ленъ заштатъ.

— Умерли: священникъ села Владимірскаго—Фео-
доровки, Малоархангельскаго уѣзда, Дмитрій *Никольскій*;
сверхштатный псаломщикъ села Предтечева, Елецкаго
уѣзда, Иванъ *Никитскій*; Настоятельница Ливенскаго
Маріи-Магдалининскаго женскаго монастыря, Игуменія *Се-
рафима* и Орловскаго Введенскаго женскаго монастыря
монахиня *Анатолія*.

Дозв. Ценз. Орелъ. Февраля 15-го дня 1889 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ ДЕНЬ НОВАГО 1889 ГОДА.

Благословенъ Богъ, явившій намъ великую свою милость: вотъ мы, братъ, дожили и до новаго 1889 года. А многіе изъ нашихъ братій, вмѣстѣ съ нами встрѣтившихъ въ прошедшемъ году новый годъ и даже въ семь св. храмѣ, не видятъ уже этого свѣта солнечнаго, оставили этотъ міръ, отошли ко Господу. И намъ, встрѣтившимъ нынѣ новый годъ, совершенно неизвѣстенъ конецъ нашей земной жизни!

Смерть—этотъ неумолимый и грозный мечъ Божій виситъ надъ главою каждаго изъ насъ. День и ночь обходитъ она горы и долины, моря и рѣки, города и деревни; тысячи, десятки тысячъ людей ежедневно содѣлываются жертвою ея; нежданно—негаданно, не взирая ни на слезы, ни на мольбы, ни на крѣпость силъ и здоровья, ни на величіе человѣческое, ни на какія препоны и преграды поражаетъ она свои жертвы. И вотъ мы видимъ: царь оставляетъ свое царство; у нищаго выпадаетъ посохъ изъ рукъ; земледѣлецъ бросаетъ свою соху; ремесленникъ не оканчиваетъ срочной работы; богачъ оставляетъ свои сокровища, свои дома, сады, земли; мать—не вскормленныхъ еще чадъ; незрѣлый младенецъ—не увидавши еще сего міра... Боже мой! что же это такое? Неужели родится человѣкъ для того, чтобы снова повергнуться въ прахъ могилы, гдѣ, по слову пророка, *подъ тобою постеле-*

*) Произнесено въ Елецкомъ Вознесенскомъ соборѣ.

лютъ гнилость и червь покроетъ тебя (Ис. XIV, II). Въ самомъ дѣлѣ, не правду ли говорятъ нѣкоторые изъ насъ: *будемъ пить, ѣсть, веселиться*, пока не настала еще конецъ нашего бытія, *завтра умремъ?!...*

Бр., одно только Слово Божіе открываетъ намъ *тайну* нашей жизни и смерти. Будемъ внимательны.

Слово Божіе вѣщаетъ. Богъ, Творецъ міровъ, восхотѣлъ создать человѣка, по образу Своему и по подобію, и создалъ человѣка изъ земли; вдунулъ въ него отъ Своего безсмертнаго Существа душу безсмертную и разумную; сотворилъ ему и помощницу—жену; по подобію всѣхъ земнородныхъ тварей, повелѣлъ имъ раститися и множитися; поселилъ ихъ въ прекрасномъ раю; окружилъ блаженствомъ, которое мы и представить не можемъ, блаженствомъ, которымъ безсмертные люди съ своимъ потомствомъ наслаждались бы здѣсь, на этой землѣ, вѣчно. Но вотъ совершился всемірный, ужасный *переворотъ*. Первый ангель, могущественный духъ—чудное твореніе Божіе, злоупотребивъ нѣкогда дарованнымъ ему Творцемъ величайшимъ даромъ—свободою, возгордился предъ Богомъ, какъ мрачная злоба отдѣлился отъ присносущнаго Свѣта и, *какъ молнія, спалъ съ небесе*. Въ порывахъ злобной зависти и ненависти соблазнилъ онъ низшій его по силѣ и способности созданія—первыхъ людей нарушить заповѣдь Божію, воспротивиться Богу и, такимъ образомъ, посѣялъ въ невинномъ сердцѣ человѣческомъ сѣмя зла—ужаснѣйшее бѣдствіе. Что же Богъ? Какъ Премудрый и Милосердный Отецъ, Онъ пощадилъ свое созданіе—первыхъ людей, проявилъ на людяхъ и Божественную правду и Божественную милость. Богъ изгналъ людей изъ рая и такимъ образомъ лишилъ ихъ возможности вкушать плоды райскаго древа безсмертія, изрекъ

грозный
прежде т
а безсме
опредѣл
изрекъ и
жены
ное врем
разруши
выя тѣл
душами
всего мі
рующих
слава и
на обык
торымъ
ной рай
Бр
Смерть
родител
человѣч
Предста
родител
жили д
сячелѣ
мѣровъ
раю и
поглощ
адъ со
злѣйши
возвра
сеніе.
гости

XIV, II),
орые изъ
насталь

грозный приговоръ смерти, по которому безсмертныя прежде тѣла людей должны снова возвратиться въ землю, а безсмертныя души, отдѣлившись отъ тѣла, отлетѣть въ опредѣленные имъ мѣста обитанія. Но въ то же время изрекъ и Божественную милость грѣшнымъ людямъ: *сѣмя жены сотретъ главу змія*, т. е. въ predeterminedное время родится отъ Жены Спаситель людей, Который разрушитъ всѣ козни діавола, воскреситъ нѣкогда мертвыя тѣла людей, соединитъ оныя съ безсмертными ихъ душами и, принесши Себя въ крестную жертву за грѣхи всего міра, даруетъ людямъ *вѣчную жизнь*, введетъ вѣрующихъ въ Него въ новое, вѣчное царство небесное, слава и блаженство котораго не могутъ быть переданы на обыкновенномъ языкѣ человѣческомъ, царство, съ которымъ не можетъ и сравниться потерянный нами земной рай.

Бр., вы видите, откуда появилась въ людяхъ смерть. Смерть—это временное наказаніе Божіе за грѣхи прародителей и въ то же время, при существованіи въ родѣ человѣческомъ зла, благодѣяніе для всего человѣчества. Представьте себѣ, бр., если бы согрѣшившіе наши прародители со всѣмъ своимъ потомствомъ не умерли бы, а жили до сего времени, сѣмя зла въ теченіе многихъ тысячелѣтій разраслось бы въ людяхъ до ужаснѣйшихъ размѣровъ; остатки отъ первожданнаго въ людяхъ всего добраго и прекраснаго, чѣмъ теперь стоитъ міръ, были бы поглощены бездною грѣха; на землѣ, подлинно, былъ бы адъ со всѣми его ужасами; люди превратились бы въ злѣйшихъ демоновъ; все человѣчество погибло бы безвозвратно на вѣки; не было бы никакой надежды на спасеніе. Но вотъ Богъ совершилъ чудо Премудрости и Благости Своей. Онъ обѣщаль первымъ людямъ послать Изба-

гъ намъ
ательны.
гъ, восхо-
подобію,
отъ Сво-
и разум-
подобію
гитися и
окружили
емъ, бла-
гъ пото-
ѣчно. Но
изъ. Пер-
еніе Бо-
Гворцемъ
едь Бо-
сущнаго
орывахъ
изнія его
ей нару-
, такимъ
вѣскомъ
ь? Какъ
аль свое
и Боже-
изгнать
возмож-
, изрекъ

вителя отъ всѣхъ бѣдствій грѣха и исполнилъ обѣщаніе. Ни кто другой, Самъ Сынъ Божій снишелъ съ неба на нашу землю; назадъ тому 1888 лѣтъ роился отъ Пречистой Дѣвы Маріи; жилъ здѣсь, на этой землѣ, съ людьми; указалъ людямъ всѣ способы, всѣ средства ко спасенію отъ вѣчной гибели; пострадалъ и умеръ на крестѣ отъ злобы человѣческой. Но, какъ Богъ, Побѣдитель смерти, со славою воскресъ изъ мертвыхъ и, по подобію Своего воскресенія, обѣщаль воскресить въ свое время мертвыя тѣла всѣхъ людей; какъ Побѣдитель грѣха, Своею крестною смертію примирилъ грѣшный родъ человѣческій, осужденный на смерть, съ безконечною правдою Божіею; какъ Побѣдитель діавола, разрушилъ крѣпкія врата ада, отверзъ всѣмъ истинно вѣрующимъ въ Него царство небесное для вѣчно-блаженной жизни съ ангелами. Спаситель нашъ даровалъ намъ *вѣчную жизнь*.

Вѣчную жизнь!... А какъ же мы видимъ ежедневно вокругъ себя ужасы смерти?! Не дивитесь сему, вѣщаетъ Спаситель, *яко грядетъ часъ, въ онъже вси сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія и изыдутъ сотворшии благая въ воскрешеніе живота, а сотворшии злая въ воскрешеніе суда*. Іоанн. V. 28, 29. Смерть не есть уничтоженіе или прекращеніе нашего бытія. Въ мірѣ твореній Божіихъ ни что не уничтожается. И это солнце, и луна, и звѣзды и наша земля, на которой мы живемъ и движемся, подвергнутся преобразованію и обновятся. *Будетъ небо ново и земля нова* (2 Петр. 111. 13), говоритъ Слово Божіе. Не дивитесь сему. И наши тѣла, по волѣ Божіей, отдѣлившись отъ своихъ безсмертныхъ душъ, возвратятся въ землю, подобно *зерну пшеничному* подвергнутся разложенію и тлѣнію, но не уничтожатся, а преобразятся и обновятся, содѣлаются *сообразными*

тѣлу с.
разложе
ности и
порчѣ,
дутъ пр
вія, пер
И вотъ
ленныя
восправ
ными д
жизни,
страшн
души,
вмѣстѣ
ченій,
тое от
Б
Божіи
сладос
дарова
ими во
мысль
будутъ
водитъ
ство.
сердіе
сердъ:
Своег
истин
малы
какъ
ствени

тѣлу славы Христовой (Филипп. III 20), посредствомъ разложенія и тлѣнія освободятся отъ дебѣлости, бренности и всего того, что подвержено въ оныхъ тлѣнію и порчѣ, подобно воскресшему тѣлу Христову способны будутъ проходить сквозь двери затворенныя, и, какъ молнія, переноситься изъ одного пространства въ другое. И вотъ, когда настанетъ часъ, наши мертвыя, обновленныя тлѣніемъ тѣла, по гласу Сына Божія, мгновенно воспрянутъ отъ земли и соединятся съ своими бессмертными душами у *сотворшихъ благая* для вѣчно-блаженной жизни, а у *сотворшихъ злая* для осужденія. Настанетъ страшный судъ Правды Божіей. И о ужасъ! грѣшныя души, соединившіяся съ своими воскресшими тѣлами, вмѣстѣ съ демонами низринутся въ бездну вѣчныхъ мученій, свѣтъ отдѣлится отъ тьмы, зло отъ добра, все святое отъ скверны и порока—на безконечныя вѣки!...

Бр., мы христіане и предъ нами раскрыта Словомъ Божіимъ *тайна* нашей *смерти и жизни*. Неизреченно сладостна надежда, если мы христіане, воспользовавшись дарованнымъ намъ отъ Христа спасеніемъ, вмѣстѣ съ своими воскресшими тѣлами, наслѣдуемъ вѣчную жизнь; но мысль о безконечныхъ мученіяхъ, на которыя осуждены будутъ грѣшники, пренебрегшіе своимъ спасеніемъ, приводитъ въ ужасъ, трепеть и содроганіе все наше существо. *Безконечныя мученія грѣшниковъ...* Гдѣ же милосердіе Божіе? воскликнете вы. О, Богъ безконечно милосердъ: для спасенія грѣшниковъ не пощадилъ Онъ Сына Своего. Но при этомъ нужно всегда помнить ту великую истину, что люди—вышшія созданія Божіи, *умаленныя малымъ чимъ отъ ангелъ*, что, по природѣ своей, они, какъ и ангелы, существа бессмертныя, разумныя, нравственныя, что въ основу нравственности Творецъ вло-

жилъ величайшій и неизмѣнный законъ свободы, по которому люди, какъ и ангелы, совершенно свободно избираютъ себѣ или путь добра, или путь зла, а потому и спасеніе людей съ пути погибельнаго, даруемое Христомъ, безъ ихъ согласія и искренняго желанія — невозможно. Въ самомъ дѣлѣ, какъ милосердію Божию спасти демона, когда онъ этого не желаетъ; какъ Спасителю спасти грѣшника, когда онъ не ищетъ своего Спасителя, когда пренебрегаетъ Его спасеніемъ; или, какъ родной отецъ можетъ спасти отъ погибели своего распутнаго сына, когда онъ пренебрегаетъ мольбами отца?!...

Бр., велика милость Божія! Намъ дано еще время для спасенія. О, если бы призывный голосъ Спасителя ко спасенію насъ отъ вѣчной погибели въ первый день новаго года коснулся бы нашихъ сердець и мы искренно увѣровали бы въ своего Спасителя, искренно возжелали своего спасенія! А Спаситель стоитъ при дверяхъ сердца нашего и призываетъ: *покайтесь!* (Матѳ. IV. 17). Приподнимемъ, бр., покрывало наружнаго только благочестія, которымъ мы любимъ скрывать свое внутреннее грѣховное состояніе, раскроемъ свою душу и мы не увидимъ ли въ ней, какъ въ зеркалѣ, что лишились мы святости, полученной нами въ Св. крещеніи, нарушили данные нами христіанскіе обѣты, не любимъ Христа, не исполняемъ Его заповѣдей, предались гнуснымъ страстямъ и порокамъ; не увидимъ ли въ себѣ всю мерзость, весь ужасъ грѣха, и, увидѣвши, изъ глубины сердца воскликнемъ: Спаситель нашъ! спаси насъ: мы погибаемъ. Спаситель слышитъ насъ и призываетъ: „предъ вами бездна вѣчныхъ мученій; Я отверзъ вамъ царство небесное; Я дарую вамъ вѣчную жизнь; отвергнитесь себя; возьмите крестъ свой; идите за Мною“. Бр., это значитъ: мы должны умерт-

л, по ко-
дно изби-
потому в
ристомъ,
озможно.
демона,
ти грѣш-
гда пре-
гецъ мо-
на, когда
е время
пасителя
ый день
искренно
зжелали
ь сердца
Припод-
гочестія,
грѣхов-
идимъ ли
вятости,
ые нами
олняемъ
и поро-
ь ужасъ
икнемъ:
аситель
вѣчныхъ
ую вамъ
ь свой;
умерт-

вить въ себѣ *ветхана человека*, т. е. наши страсти и похоти, которыя вошли въ нашу плоть и кровь, вырвать изъ себя какъ бы другаго въ насъ чловѣка, мы должны рѣшиться оставить свою порочную жизнь не на недѣлю, не на годъ, а на всегда. Трудно это? болѣзненно? мучительно? Да! Но труденъ, собственно говоря, первый шагъ—рѣшиться оставить грѣховную жизнь, а затѣмъ Спаситель Самъ подастъ руку Божественной помощи, какъ Самъ сказалъ: *безъ Мене не можете творити ничего*. (Иоанн. XV. 5). Вслѣдъ за нашею твердою рѣшимостію измѣнить свою грѣховную жизнь, лице наше оросится слезами умиленія, мы почувствуемъ въ сердцѣ сладостную, живительную благодать Божию; Спаситель подастъ намъ силу и крѣпость бороться со страстями и похотями, терпѣливо нести *свой крестъ* скорбей, страданій, лишеній; и мы, христіане, сбросивъ съ себя бремя грѣховъ, неся свой крестъ и взирая на своего Вождя, Господа Иисуса Христа, мужественно встрѣтимъ смерть и вступимъ во врата вѣчности...

Спаситель нашъ! Ты—единственная надежда наша, спаси насъ: мы погибаемъ въ безднѣ грѣховъ; Спаситель нашъ! Дай намъ силу бороться со страстями и соблазнами, терпѣливо нести *свой крестъ* скорбей и лишеній; Спаситель нашъ! сладость наша! научи насъ вѣчно любить Тебя, исполнять Твои заповѣди. Что намъ блага міра сего? что наши скорби? что намъ смерть? О если бы только жить съ Тобою, Спаситель нашъ, въ новомъ Твоемъ царствѣ славы, свѣта, радости и блаженства во вѣки вѣковъ. Аминь.

Священникъ Павелъ Покровскій.

Опытъ перевода и объясненія Канона Великаго.

Пѣснь 6-я. Ирмось.

Возопихъ всѣмъ сердцемъ моимъ къ щедрому Богу, и услыша мя отъ ада преисподняго, и возведе отъ тли животъ мой.

Отъ всего сердца моего воззвалъ я къ милосердому Богу, и Онъ услышалъ меня во тмѣ преисподней и спасъ отъ гибели жизнь мою.

Этотъ ирмось составленъ изъ словъ, взятыхъ и частію измѣненныхъ изъ молитвы пророка Іоны (гл. 2, ст. 3 и 7), какъ онъ былъ во чревѣ кита. *Тьма преисподняя*, въ буквальномъ смыслѣ — мракъ, царствующій глубоко подъ землею, гдѣ, по человѣческимъ представленіямъ, полагался адъ, и куда сходили тѣни, или души умершихъ. Священные и церковные писатели употребляютъ это выраженіе въ переносномъ смыслѣ, для означенія ада, который бываетъ въ душѣ человѣка, когда она переполняется тяжкими скорбями. Сильное изображеніе душевнаго ада находимъ въ псалмахъ царя и пророка Давида: „Господи! беззаконія мои превысили голову мою, какъ тяжелое бремя отяготѣли на мнѣ; смердятъ, гноятся раны мои отъ безумія моего. Я согбенъ и совсѣмъ поникъ, весь день сѣтуя хожу (псал. 37, 5. 6. 7). Нѣтъ цѣлаго мѣста въ плоти моей отъ гнѣва Твоего; нѣтъ мира въ костяхъ моихъ отъ грѣховъ моихъ (ст. 4). Сердце мое трепещеть, оставила меня сила моя, и свѣтъ очей моихъ — и того нѣтъ у меня (ст. 11). Душа моя насытилась бѣдствіями, и жизнь моя приблизилась къ преисподней (87. 4). Но и при крѣпости тѣлесныхъ силъ, дѣйствительной или видимой, душа грѣшнаго человѣка дѣлается адомъ, когда ею овладѣваетъ тяжкое уныніе, когда страхъ и трепеть — належачаго и праведнаго гнѣва Божія находятъ на человѣка, и когда ни одинъ лучъ надежды не озаряетъ мрачнаго горизонта души. У Псалмопѣвца находимъ сильное изображеніе и этого состоянія: Уныль во мнѣ духъ мой,

онѣмъ бло
нашелъ в
Господь не
погибающ

душу его.
Ита
изложено

дому Бо
моя приб
меня со б
длилъ д
привывая
стной ду

Тр

Въ п

1. С
моею и
ханія ч
пшошу
грѣших

Ц
поставле
водамъ

2. У
отъ Го
Даване
пади!
исподн.
земная

В
ской, е

онѣмѣло во мнѣ сердце мое (псал. 142, 4). Страхъ и трепеть
нашелъ на меня, и покрыла меня тьма (псал. 54, 6). — Но
Господь не хочетъ смерти грѣшника; Онъ до конца ждетъ, чтобы
погибающій обратился къ Нему, и Господь изведетъ изъ ада
душу его.

Итакъ содержаніе 6-го ирмоса пространнѣе можетъ быть
изложено такъ: Отъ всего сердца моего воззвалъ я къ милосер-
дому Богу, ибо душа моя переполнилась бѣдствіями, и жизнь
моя приблизилась къ аду, и Господь услышалъ меня: не погубилъ
меня со беззаконіями моими, но человеколюбовствовалъ обычно, про-
длилъ дни моей жизни, ввелъ въ святые дни четыредесятницы,
призывая къ покаянію и всячески устрояя обращеніе моей несча-
стной души.

Тропари.

Въ понедѣльникъ первой седмицы.

1. Слезы, Спасе, очію
моею и изъ глубины возды-
ханія чистѣ приношу, во-
пьющу сердцу: Боже, со-
грѣшихъ ти, очисти мя.

Слезы изъ глазъ моихъ и глу-
бокіе вздохи искренно приношу
Тебѣ, Спаситель; сердце мое во-
плетъ къ Тебѣ: Боже, согрѣшилъ
я, умилосердись надо мною.

Примѣчаніе къ переводу. Въмѣсто ц.-славянскаго *очисти*
поставлено *умилосердись* согласно греческому тексту и пере-
водамъ проф. Ловягина и прот. Богословскаго.

2. Уклонилася еси, душе,
отъ Господа твоего, якоже
Даанъ и Авиронъ: но, по-
щади! воззови изъ ада пре-
исподняго, да не пропасть
земная тебя покрываетъ.

Удалилась ты, душа, отъ Госпо-
да своего, какъ Даанъ и Ави-
ронъ; но воззови изъ тьмы пре-
исподней, пощади!, чтобы про-
пасть земная не сокрыла тебя.

Въ теченіе сорокалѣтняго странствованія по пустынь аравій-
ской, евреи не разъ возмущались противъ Моисея и Аарона. Не-

извѣстно когда именно, *) . Левитъ Кореи и братья Дааанъ и Авиронъ, потомки Рувима, возстали на Моисея, и съ ними двѣсти пятьдесятъ мужей, начальники общества, призываемые на собранія, люди именитые. И собрались противъ Моисея и Аарона, и сказали имъ: полно вамъ (ослѣплять глаза людей и властвовать надъ нами—читай ниже): все общество, всѣ святые, и среди ихъ Господь! Почему же вы ставите себя выше народа Господня?... И сказалъ Моисей Корею: послушайте, сыны Левии: неужели мало вамъ того, что Богъ Израилевъ отдѣлил васъ отъ общества Израильскаго и приблизилъ къ Себѣ, чтобы вы исполняли службы при скинии Господней? А вы домогаетесь еще и священства. Моисей послалъ позвать Дааана и Авирона; но тѣ сказали: не поидемъ! Развѣ мало того, что ты вывелъ насъ изъ земли, въ которой течетъ молоко и медъ, чтобы погубить насъ въ пустынѣ? и ты еще хочешь властвовать надъ нами! Привелъ же ты насъ въ землю, гдѣ течетъ молоко и медъ, и далъ ли намъ во владѣніе поля и виноградники? Глаза людей сихъ ты хочешь ослѣпить? Не поидемъ! Моисей весьма огорчился и, обратившись къ Господу съ молитвою разсудить его и брата съ недовольными, сказалъ Корею: завтра ты и всѣ сообщники твои возьмите каждый свою кадильницу, и положите въ нихъ куренія и принесите предъ лице Господне: завтра покажетъ Господь, кто Его, и кто святъ, чтобы приблизить его къ Себѣ. На другой день Кореи и двѣсти пятьдесятъ сообщниковъ его пришли съ кадильницами и стали при входѣ въ скинію собранія; также Моисей и Ааронъ; а Дааанъ и Авиронъ не пришли. По повелѣнію Божію, Моисей самъ пошелъ къ Дааану и Авирону, за нимъ пошли старѣйшины Израилевы.— И сказалъ обществу: отойдите отъ шатровъ нечестивыхъ людей сихъ, и не прикасайтесь ни къ чему, что принадлежитъ имъ, чтобы не погибнуть вамъ вмѣстѣ съ ними. И

*) Вѣроятно—послѣ событій, бывшихъ вслѣдствіе рѣчей 10-ти соглядатаевъ (см. объясненіе къ 10-му троп. этой же пѣсни).

отошли с
Авилона;
ровъ сво
дѣтми с
послалъ
(я дѣлак
не Госпо
земля ра
и они ж
презрѣли
земля по
и дома
вокругъ
насъ не
жралъ
(Исх. 1
Пр
дѣлаеть
рономъ,
никами
ская и
той и д
чаевъ
водимы
христиа
ковнымъ
стаешъ
ности
въ хри
какъ н
воличес
ея зак

отошли они со всѣхъ сторонъ отъ жилища Корея, Даана и Авирона; а Даанъ и Авиронъ вышли и стояли у дверей шатровъ своихъ съ женами своими и сыновьями своими и съ малыми дѣтьми своими. И сказалъ Моисей: изъ сего узнаете, что Господь послалъ меня дѣлать всѣ дѣла сіи, а не по своему произволу (я дѣлаю сіе): если они умрутъ, какъ умираютъ всѣ люди; то не Господь послалъ меня. А если Господь сотворитъ необычайное, земля разверзетъ уста свои и поглотитъ ихъ и все, что у нихъ, и они живые сойдутъ въ преисподнюю: то знайте, что люди сіи презрѣли Господа. Лишь только онъ сказалъ слова сіи, разсѣлась земля подъ ними. И разверзла земля уста свои, и поглотила ихъ и дома ихъ, и всѣхъ людей Кореевыхъ. И всѣ, которые были вокругъ ихъ, побѣжали при ихъ воплѣ, дабы, говорили они, и насъ не поглотила земля. И вышелъ огонь отъ Господа, и пожралъ тѣхъ двѣсти пятьдесятъ мужей, что принесли куреніе. (Исх. 16, 1—35).

Протоіерей В. Нечаевъ, въ своихъ „Урокахъ покаянія“, дѣлаетъ довольно остроумное сближеніе между Дааномъ и Авирономъ, съ одной стороны, и современными анархистами и ослушниками церкви—съ другой. Указавъ на то, что власть гражданская и церковная установлены Богомъ, а потому неповиновеніе той и другой власти есть противленіе самому Богу, прот. Нечаевъ подтверждаетъ это положеніе текстами, обыкновенно приводимыми въ катихизисѣ, и затѣмъ говоритъ: вступи ли ты въ грѣхъ неуваженія къ законнымъ властямъ, гражданскимъ и церковнымъ, и, если не возстаешь явно противъ нихъ, то не отвергаешь ли богоучрежденности ихъ?—Оговорившись, что онъ менѣе всего предполагаетъ въ христіанской душѣ противленіе гражданской власти, такъ какъ на это рѣшаются только отребія общества, ничтожныя по количеству, пр. Нечаевъ продолжаетъ: по непослушанію церкви, ея законамъ и властямъ не есть ли обыкновенное явленіе? Не-

говоримъ объ открытыхъ врагахъ церкви, напимѣрь — раскол-никахъ и современныхъ безбожникахъ; не встрѣчаемъ ли въ каждомъ шагу въ средѣ православнаго общества возмутительныя примѣры уклоненія отъ руководства св. церкви? Въ пастыряхъ церкви не хотять признавать учителей, не слушаютъ ихъ ученія, обижаются ихъ обличеніями. Правила церковныя о говѣніи, постахъ, еженедѣльномъ посѣщеніи церковныхъ службъ, объ исполненіи епитимій, — пренебрегаются и не почитаются обязательными, или по ложному мнѣнію о христіанской свободѣ, которую будто бы нельзя связывать правилами, или по грубому соображенію, что за пренебреженіе ихъ не полагается никакого вещественнаго штрафа.“ (Стрр. 127 и 128 по изд. 1882 г.).

Мы вполне согласны съ тѣмъ, что люди, не хотящіе повиноваться поставленнымъ отъ Бога правителямъ и судіямъ, какъ гражданскимъ, такъ и церковнымъ, больше всѣхъ походятъ на Даана и Авирона съ ихъ сообщниками. Но, въ тоже время, не думаемъ, чтобы такихъ людей имѣлъ въ мысляхъ творецъ канона; ибо онъ приноситъ покаяніе не отъ лица противниковъ Богомъ установленнымъ властямъ, а отъ всякой христіанской души; предполагать же въ каждомъ христіанинѣ противогосударственныя и противоцерковныя стремленія никакъ нельзя. Итакъ, какъ же христіанинъ уподобляется Даану и Авирону? Самъ онъ исповѣдуетъ своему Господу: не послушалъ я голоса Твоего, преступилъ писаніе твое, Законодатель (27-й проп. 4-й пѣсни). Уклоняясь отъ исполненія заповѣдей Господнихъ, душа своя — самохотная — сластолюбивая, корыстная и честолюбивая стремленія творить себѣ закономъ, ибо поступаетъ по этимъ желаніямъ, а не по повелѣніямъ Божиимъ.

Воззови *отъ ада преисподняго*, т. е. въ своемъ погубительномъ состояніи. По одному изъ вариантовъ Греческаго текста вмѣсто этихъ словъ стоятъ: отъ всего сердца; такъ и въ переводѣ протоіерея Богословскаго.

Чтоб
не поглоти
3. Як
разсвирѣ
лася еси
отъ тене
вперивш
зрѣніемъ
Ефр
Ефремова;
пророку
народа, о
царство
разсвирѣ
реть Осі:
этого кол
ваніемъ і
городомъ
численнос
люля Па
Предмето
тянь, ко
измѣна Г
въ част
служеніе
шествомъ
ство усе
„блудъ,
даже не
ствують
тому что
еп. Палл

Чтобы пропасть земная не сокрыла тебя: т. е. чтобы могила не поглотила тебя нераскаянною.

3. Яко юница, душе, | Взбѣсившись, какъ ужаленная
разсвирѣпѣвшая, уподоби- | оводами корова, ты, душа, уподо-
лася еси Ефрему: яко серна | билась Ефрему; какъ серна (бы-
отъ тенеть сохрани житіе, | стро убѣгаетъ) отъ сѣтей (лова-
вперивши дѣянiемъ умъ и | щихъ), спасай жизнь, окрыливъ
зрѣнiемъ. | умъ дѣятельностію и созерцанiемъ.

Ефремъ — второй сынъ Іосифа, родоначальникъ колѣна Ефремова; но не его разумѣетъ здѣсь творецъ канона, а слѣдуя пророку Осіи, называетъ Ефремомъ десять колѣнъ еврейскаго народа, отложившихся отъ преемника Соломонова и образовавшихъ царство Израильское; у того же пророка взято и выраженіе *разсвирѣпѣвшая юница*. По мнѣнію блаж. Θεодорита, пророкъ Осія „десять колѣнъ потому называетъ Ефремомъ, что изъ этого колѣна былъ первый царь ихъ Іеровоамъ, и мѣстопробываніемъ царей сдѣлалъ городъ Самарію, который былъ лучшимъ городомъ въ этомъ колѣнѣ, и Ефремляне отличались многочисленностію и мужествомъ“ (Толкованіе на св. пророк. Осію и Іоюля Палладія, епископа Сарапульскаго; введеніе, стр. XXI).— Предметомъ обличеній пророка Осіи служитъ блуженіе Израильтянъ, которое понимается двояко: въ переносномъ смыслѣ, какъ измѣна Богу, отступленіе отъ Него и служеніе чуждымъ богамъ, въ частности Ваалу и Астартѣ; въ собственномъ, — потому что служеніе названнымъ божествамъ сопровождалось плясками, пиршествомъ, пьянствомъ и блудодѣянiемъ (Ос. 4, 13. 14). Распутство усилилось до такой степени, что, по словамъ пророка, „блудъ, вино и напитки завладѣли сердцемъ“ Израильтянъ; Господь даже не хочетъ наказывать дочерей ихъ, когда онѣ блудодѣйствуютъ, и невѣстокъ ихъ, когда онѣ прелюбодѣйствуютъ, потому что имъ подають примѣръ жрецы, отцы и матери (Толков. еп. Палладія къ 14-му ст. 7-й главы). Израильтяне съ такою

стремительностію отдавались нечестію и разврату, что, по словам пророка, „яко юница (телка), стрѣкаломъ (оводами) стрѣчена (кусаемая), разсвирѣлѣ (взбѣлся, или помчался какъ бѣшеный) Израиль“ (Ос. 4. 16). На глазахъ пророка Осіа **) эта бѣшенно шавшаяся юница и погибла: Ассирійскій царь Салманассаръ окончательно разрушилъ царство Израильское: послѣдняго царя, Осію, отвелъ въ плѣнъ и замочилъ въ темницу; Израильяне частью погибли во время войны, а остальные выведены рабами въ Ассирію. Пророкъ раньше предсказалъ всѣ бѣдствія, имѣвшія постигнуть невѣрный и развратный народъ (главы 9, 10, 11, 13 и 14—см. въ Толкованіи преосв. Палладія, введ. стр. XII и XIII).

Ты, душа, угодилась Ефрему: съ юности ты оставила путь заповѣдей Господнихъ (13-й троп. 1-й п.) и, поставивъ вмѣсто идоловъ страсти, умножила мерзости (13-й троп. 7-й п.),— стала жилищемъ плотскихъ нечистотъ и отвратительнымъ сосудомъ страстей (14-й троп. 7-й п.); блудъ, напитки, корыстолюбіе завладѣли и твоимъ сердцемъ. -- Вразумись же участію Ефрема, послушай наставника покаянія: ты знаешь, какъ серна быстро убѣгаетъ отъ сѣтей ловащихъ въ горы: поспѣшно и рѣшительно бѣжи и ты отъ соблазновъ міра; спасайся отъ заражающихся страстныхъ желаній на духовныя высоты—разумѣй молитву, бесѣды

**) Пророкъ Осіа обличалъ и пророчествовалъ: а) при Іудейскихъ царяхъ: Осіа (царствовалъ съ 809 по 757 г., до Р. Хр.), Иоафамъ, сынъ Осіа (757—742), при Ахазѣ, сынъ Иоафама (742—729), при Езекии, сынъ Ахаза—шесть лѣтъ до разрушенія Израильскаго царства въ 723 году; б) при Израильскихъ царяхъ: Героамъ 2-мъ, вѣроятно съ 27 года его царствованія, т. е. со вступленія на престолъ Іуд. царя Осіа (809—794); во время междуцарствія (794—772); при Захаріи (царств. 6 мѣс.), Селлумъ (1 мѣс.), Манаймъ (771—760), Факіи (760—758), Факеъ (758—738) и при послѣднемъ ц. Изр. Осіа (738—723). См. Толкованіе на св. прор. Осію и Іоіля преосв. Палладія; введен. 11 стр. прим. 4.

съ опытны
ными тру
пѣсней ду

Какос

тельность

ваемся, чт

сейчасъ на

ніемъ—ра

При

шая—въ

приведени

разсвирѣ

Серг

мья высо

ніемъ ума

При

лѣсистыхъ

сернь сп

одна изъ

внмъ сви

съ веимо

естеств. и

4. Ру

да увѣр

жетъ І

житіе у

и не о

аще и і

Ког

повелѣл

изъ Ег

не повѣр

ю словамъ съ опытными въ духовной жизни людьми, утомленіе плоти тѣлес-
стрѣчема ными трудами, пѣніе или музыкальное исполненіе псалмовъ и
бѣшеный) пѣсней духовныхъ и другія благочестивыя занятія.

а бѣшенно Какое различіе полагаетъ Святитель Критскій между *дѣя-*
манассарь *тельностью ума и созерцаніемъ*, навѣрно не знаемъ; догады-
яго даря, ваемся, что подъ дѣятельностію ума разумѣется *то, что мы*
раильтяне сейчасъ назвали поднятіемъ на духовныя высоты; а подъ созерца-
ны рабами ніемъ — размышленіе о Богѣ, Его свойствахъ и дивныхъ дѣлахъ.

, имѣвшія Примѣчаніе къ ц. сл. тексту и переводу. *Разсвирѣпѣв-*
10, 11, *шая* — въ греч. текстѣ пароістрисаса: ужаленная оводами и тѣмъ
стр. XII приведенная въ бѣшенство. По искусному сочетанію словъ —
го 81009 *разсвирѣпѣвшая* относится и къ юницѣ, и къ душѣ.

оставила Серна съ быстротою и легкостію птицы поднимается на са-
поставивъ мья высокія горы; окрыли и ты себя дѣятельностію и созерца-
7-й п.), — ніемъ ума.

сосудомъ Примѣчаніе. Серна, или дикая коза, водится въ дикихъ
ыстолюбіе лѣсистыхъ мѣстахъ, на самыхъ высокихъ горахъ. Когда стадо
Ефрема, сернь спускается въ долину, на лугъ, и гуляя щиплетъ траву,
на быстро одна изъ нихъ стоитъ на караулѣ и, завидѣвъ опасность, гром-
ѣпительно кимъ свистомъ извѣщаетъ своихъ товарищей, которые тотчасъ же,
дающихся съ неимовѣрною быстротою, убѣгаютъ въ горы (Опытъ библейско-
ву, бесѣды естеств. исторіи Мих. Сибирцева).

ри Иудей- 4. Рука насъ Моисеова | Моисеева рука увѣритъ насъ,
Р. Хр.), да увѣритъ, душе, како мо- | душа, какъ можетъ Богъ увѣлѣить
ла (742— жеть Богъ прокаженное | и очиститъ прокаженную жизнь,
Израиль- жите убѣлѣити и очистити, | и не отчаивайся за себя, хотя ты
ь: Герово- и не отчайся сама себѣ, | и поражена проказою.
со всту- аще и прокаженна еси.

ия между- Когда Господь, изъ середины горѣвшаго терноваго куста,
ллумѣ (1 повелѣлъ Моисею идти къ Фараону, царю египетскому, и вывести
58—738) изъ Египта сыновъ Израилевыхъ, Моисей сказалъ: а если они
ованіе на не повѣрятъ мнѣ и скажутъ: не явился тебѣ Господь — что сказать
прим. 4.

имъ? И сказалъ ему Господь: что это въ рукѣ у тебя? Онъ отвѣчалъ: жезлъ. Господь сказалъ: брось его на землю. Онъ бросилъ, и жезлъ превратился въ змѣя, и Моисей побѣждалъ отъ него. И сказалъ Господь Моисею: прости руку твою и возьми его за хвостъ. Моисей... взялъ змѣя за хвостъ, и онъ сталъ жезломъ въ рукѣ его. Еще сказалъ Моисею Господь: положи руку свою къ себѣ въ пазуху; онъ положилъ руку свою къ себѣ въ пазуху. Вынулъ ее — и вотъ рука его побѣлѣла отъ проказы, какъ снѣгъ. Сказалъ ему Господь: положи опять руку свою къ себѣ въ пазуху; онъ положилъ руку свою къ себѣ въ пазуху. И вынулъ ее изъ пазухи, и вотъ она опять стала такою же, какъ тѣло его (Исх. 4, 1 — 7). Господь повелѣлъ Моисею повторить то и другое знаменіе предъ сынами Израилевыми, что Моисей и сдѣлалъ, и они повѣрили, что явился ему Господь (Исх. 4, 5. 8. 30 и 31).

Для уясненія точнаго смысла словъ *житіе прокаженное*, надобно имѣть представленіе о проказѣ. Эта страшная болѣзнь начинается тѣмъ, что все тѣло, или часть его, покрывается прыщами, подобными жемчужинамъ или крупинкамъ снѣга. Прыщи переходятъ въ гнойныя язвы, и ядовитый гной разъѣдаетъ мускулы (мясистыя части), обнажая кости. Голосъ прокаженнаго дѣлается хриплымъ, нервы теряютъ чувствительность, глаза не престанно слезяты. Мучительные сны, увныіе, отчаяніе — неизбѣжные спутники проказы. Вслѣдствіе заразительности болѣзни, а также и отвращенія, возбуждаемаго видомъ и нестерпимымъ зловошіемъ прокаженныхъ, ихъ удаляли отъ общенія съ людьми. — Въ переносномъ смыслѣ, у священныхъ и церковныхъ писателей, проказою называются вообще всѣ грѣхи, въ особенности тяжкіе и мерзкіе. Посему — *житіе прокаженное* есть жизнь, запятанная гнусными, отвратительными пороками. Въ частности душевная проказа — это: помыслы грязныя, низменныя, животныя; сердце жестокое, равнодушное къ бѣдствіямъ ближнихъ, завистли-

вое — уязвл.
осужденіе і
корыстныхъ:
словіе; сов
для дости
состояніе і
прокаженн
Дост
Богъ мож
зумѣть, і
Самъ и
угодивш
тесъ; уда
дѣлать з
угнетенна
прійдите,
ваши, ка
будутъ і
(Ис. 1,
объясняю
цвѣта; е
казнь, и
которую
предпола
преступл
вась, оу
Привав
вается
убійцы

вое — уязвляющееся при видѣ доброты другаго, но скорое на осужденіе и радующееся грѣху брата; стремленія себялюбивыя, корыстныя; въ рѣчахъ — осужденіе, злословіе и вообще сквернословіе; совѣсть сожженная, не гнушающаяся никакими средствами для достиженія личнаго блага. Поистинѣ отвратительно такое состояніе грѣхолобивой души, и кто можетъ убѣлить и очистить прокаженную душу, если не Господь смиляется надъ нею?

Достойно замѣчанія, что творецъ канона не говоритъ, что Богъ можетъ исцѣлить прокаженную душу, а побуждаетъ ее уразумѣть, какъ можетъ Богъ. Безъ сомнѣнія, такъ же, какъ Самъ Онъ говорилъ, чрезъ пророка Исаю, народу іудейскому, уподобившемуся жителямъ Содомы и Гоморры: Омойтесь, очиститесь; удалите злія дѣянія ваши отъ очей моихъ; перестаньте дѣлать зло; научитесь дѣлать добро; ищите правды; спасайте угнетеннаго, защищайте сироту, вступайтесь за вдову. Тогда прійдите, и разсудимъ, говоритъ Господь. Если будутъ грѣхи ваши, какъ багряница, то сдѣлаются бѣлыми, какъ снѣгъ; если будутъ красны, какъ пурпуръ, сдѣлаются, какъ бѣлая волна (Ис. 1, 16. 17. 18). Послѣднія слова нѣкоторые толкователи объясняютъ такъ: багряница, — одежда темнокраснаго, багроваго цвѣта; ее надѣвали на преступниковъ, осужденныхъ на смертную казнь, и пурпуръ (краска) напоминаетъ своимъ цвѣтомъ кровь, которою обагрятся убійцы. Посему въ объясняемомъ мѣстѣ предполагаютъ такой смыслъ: если грѣхи ваши окажутся тяжкими преступленіями, если вы обагрили себя кровію убитыхъ, я прошу васъ, омою, и вы будете чистыми какъ снѣгъ или бѣлая волна. Прибавимъ, что въ той же (1-й) главѣ іудейскій народъ называется племенемъ злодѣевъ (4-й ст.); въ столицѣ его обитаютъ убійцы (21-й ст.).

Во вторникъ первой седмицы.

5. Волны, Спасе, пре-
грѣшеній моихъ: яко въ
мори Чермнѣмъ, возвра-
щающесе покрыва мя вне-
зацу, яко Египтяны иногда
и тристаты.

Волны грѣховъ моихъ, Спа-
ситель, покрыли меня, какъ въ
егда (воды) въ Черномъ морѣ
обратившись внезапно, покры
Египтянъ и (ихъ) всадниковъ.

„И сказалъ Господь Моисею: прости руку свою на море и да обратятся воды на Египтянъ, на колесницы и всадниковъ ихъ. И простеръ Моисей руку свою на море, и вода возвратилась въ свое мѣсто... и покрыла колесницы и всадниковъ всего войска Фараонова (Исх. 14, 26. 27. 28).

Примѣчаніе къ переводу. *Возвращающесе* мы относимъ не къ волнамъ прегрѣшеній, а къ предполагаемому подлежащему втораго предложенія: воды въ Черм. морѣ. *Внезапно* относимъ къ *возвращающесе*, согласно переводу прот. Богословскаго и смыслу библейскаго разсказа; ибо Египтяне не ожидали, чтобы вода вдругъ возвратилась въ свое мѣсто. *Тристаты*: на каждой боевой колесницѣ стояли по три воина, или всадника.

Объясненіе. Волны грѣховъ моихъ — умножившіяся и усилившіяся согрѣшенія; то же понятіе въ 37-мъ псалмѣ выражается такъ: беззаконія мои превсили голову мою. Покрыли меня: жизнь моя приблизилась къ преисподней; я сравнялся съ нисходящими въ могилу (87-й псал., 7 п. 5 ст.).

6. Неразумное, душе, произволеніе имѣла еси, яко прежде Израиль: божественныя бо манны предсудила еси безсловесно любосластное страстей объявленіе.

Безразсудной прихоти подчинилась ты, душа моя, какъ дреніе Израильтяне: божественныя маннѣ ты безумно предпочла сладострастное пресыщеніе (своихъ) похотей.

См. параллельный 8-й тропарь этой же пѣсни и объясненіе къ нему.

7. Кладочка еси
почла еси
мыслей па
изъ него
рѣка, яко
васть ток

Кладочка
пришедши
Палестину
сеннаго
Израильтян
въ живыхъ
научили
дѣлали д
Ханаанейск
ми, или
и гвлия
нія, злосл
Ка

предъ Си
тамъ нар
ты выве
нашихъ
Моисей
родомъ о
Господь
нѣкоторы
рымъ ты
я стану
въ скал
сдѣлать
телями

7. Кладенцы, душе, предпочла еси Хананейскихъ мыслей паче жилы камене, изъ него же премудрости рѣка, яко чаша, проливается токи богословія.

Колодези хананейскихъ помысловъ ты, душа, предпочла камню съ (водоносною) жилою, изъ котораго рѣка премудрости, подобно чашѣ, разливается токами богословія.

Кладенцы Хананейскихъ мыслей. Хананеи — народы, происшедшіе отъ Хаанаана, четвертаго сына Хама; они населяли Палестину и испытали на себѣ послѣдствія проклятія, произнесеннаго Ноемъ надъ ихъ родоначальникомъ: Богъ повелѣлъ Израильтянамъ, по завоеваніи обѣтованной земли, не оставлять въ живыхъ ни одной души изъ этихъ народовъ, чтобы они не научили Израильтянъ дѣлать такія же мерзости, какія сами дѣлали для боговъ своихъ (Второз. 21, 16. 18). По сему Хананейскія мысли — скверныя, гнусныя мысли; а подъ колодезями, или источниками такихъ мыслей можно разумѣть празднаго и гнилаго рѣчи (разговоры), которыя не обходятся безъ осужденія, злословія и всякаго сквернословія.

Камень съ водоносною жилою. Въ послѣднемъ ставѣ предъ Синаемъ, въ пустынѣ Рафидимъ — не было воды. И жаждалъ тамъ народъ воды и ропталъ народъ на Моисея, говоря: зачѣмъ ты вывелъ насъ изъ Египта? — уморить жаждою насъ и дѣтей нашихъ и стада наши? И говорили: дайте намъ воды пить. Моисей возопилъ ко Господу и сказалъ: что мнѣ дѣлать съ народомъ симъ? еще не много, и побьютъ меня камнями. И сказалъ Господь Моисею: пройди предъ народомъ, и возьми съ собою нѣкоторыхъ изъ старѣйшинъ Израильскихъ, и жезлъ твой, которымъ ты ударилъ по водѣ, возьми въ руку твою и поиди. Вотъ, я стану предъ тобою тамъ на скалѣ въ Хоривѣ; и ты ударишь въ скалу, и поидетъ изъ ней вода, и будетъ пить народъ. И сдѣлалъ такъ Моисей (Исх. 17, 1. 3. 2. 4. 5. 6). — Свидѣтелями чудодѣйствія удостоились быть лишь *нѣкоторые* изъ

старѣшнихъ: «они, говоритъ преосв. Филаретъ, должны бы
изъ числа тѣхъ, которые... или, какъ говоритъ Апостолъ
отъ духовнаго послѣдующаго камня — Христа, т. е. в
Хоривскомъ камнѣ провидѣли Христа, источающаго живую во
(что слѣдуетъ разумѣть подъ живую воду, см. объясненіе
19-му троп. 5 й пѣсни: Ты — глубокой колодезь, Владыко...).

Рѣка премудрости. Всѣ алчущіе и жаждущіе прав
обрѣтаютъ неизсякаемый источникъ спасительной влаги
живоносныхъ словесахъ, исшедшихъ изъ устъ Самоѣ Пр
мудрости — Сына Божія.

Разливается потоками богословія. Предъ вознесеніемъ
на небо, І. Христосъ сказалъ своимъ ученикамъ: Идите, научи
всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Ду
уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ, и се, Я съ ва
во всѣ дни до скончанія вѣка (Матѣ. 28, 19. 21)). Апостолы
и ихъ преемники — вотъ потоки, образовавшіеся изъ великой рѣ
премудрости — Христа; черезъ нихъ евангеліе Сына Божія распр
странилось по всей землѣ, и всѣ концы вселенной услышали
глаголы Его.

Итакъ содержаніе тропаря можно передать такъ: праздно
скверныя бесѣды ты предпочла слушанію и чтенію евангел
Сына Божія; мутную воду предпочла живой водѣ изъ рѣ
премудрости, разлившейся потоками истиннаго богопознанія
всей землѣ.

8. Свиная мяса и котлы
и Египетскую пищу паче
небесныя предсудила еси,
душе моя, якоже древле
неразумніи людіе въ пу-
стыни.

Котлы съ свиннымъ мясомъ
Египетскій хлѣбъ ты, душа моя,
предпочла небесному хлѣбу, какъ
нѣкогда безразсудный народъ въ
пустынь.

Примѣчаніе. Въ переводѣ текстъ тропаря нѣсколько измѣ
ненъ, согласно библейскому разсказу о событіи, на которое указы

вается здѣсь
изъ земли
въ пустынь
ней въ зем
сомъ, когд
пустыню, ч
И сказалъ
вухъ; сказ
тесъ хлѣбо
налетѣли
стана. Ро
мелкое, к
Израилевы
сказалъ
(стг. 11.
тому имя:
домъ (31
„Съ
пришли...
они выра
манною.
и плакал
рыбу, к
лугъ, и
васть; 1
11, 4.
евреи оп
вывели
здѣсь в
негодная
Ма
Иисуса

вается здѣсь. Въ пятнадцатый день втораго мѣсяца по выходѣ изъ земли Египетской, евреи возрота на Моисея и Аарона въ пустынь, и сказали имъ: о если бы мы умерли отъ руки Господней въ землѣ Египетской, когда мы сидѣли у котловъ съ мясомъ, когда мы ѣли хлѣбъ досыта. Ибо вывели вы насъ въ пустыню, чтобы все собраніе это уморить голодомъ (Исх. 16, 3).

И сказалъ Господь Моисею: Я услышалъ ропотъ сыновъ Израилевыхъ; скажи имъ: вечеромъ будете ѣсть мясо, а поутру насытитесь хлѣбомъ, и узнаете, что я Господь, Богъ вашъ. Вечеромъ налетѣли перепелы и покрыли станъ, а поутру лежала роса около стана. Роса поднялась, и вотъ на поверхности пустыни — нѣчто мелкое, круповидное, какъ иней на землѣ. И увидѣли сыны Израилевы, и говорили: что это? (по — халдейски — мангу). Моисей сказалъ имъ: это хлѣбъ, который Господь далъ вамъ въ пищу (стт. 11. 12. 13. 14. 15). И нарекъ домъ Израилевъ хлѣбу тому имя: манна; она была..... вкусомъ какъ лепешка съ медомъ (31 ст.).

„Сыны Израилевы ѣли манну сорокъ лѣтъ, доколѣ не пришли... къ предѣламъ земли Хананской (ст. 35). Не разъ они выражали недовольство, что имъ приходится питаться одною манною. Однажды сыны Израилевы сидѣли (у патровъ своихъ) и плакали, и говорили: кто накормитъ насъ мясомъ? Мы помнимъ рыбу, которую въ Египтѣ мы ѣли даромъ, огурцы и дыни, и лукъ, и рѣпчатый лукъ и чеснокъ. А нынѣ душа наша изнываетъ; ничего нѣтъ, только манна въ глазахъ нашихъ (Числ. 11, 4. 5. 6). Въ послѣдній годъ странствованія по пустынь, евреи опять роптали противъ Бога и Моисея и говорили: зачѣмъ вывели насъ изъ Египта, чтобы умереть (намъ) въ пустынь; ибо здѣсь нѣтъ ни хлѣба, ни воды, и душъ нашей опротивѣла эта негодная манна (Числ. 21, 5).

Манна, въ прообразовательномъ смыслѣ, преуказывала Иисуса Христа: Я хлѣбъ живой, спешій съ небесъ; ядущій

хлѣбъ сей будетъ жить во вѣкъ; хлѣбъ же, который Я дамъ есть плоть Моя, которую Я отдамъ за жизнь міра (Іоанн. 6, 48) Сей-то есть хлѣбъ, спедшій съ небесе. Не такъ какъ отцы ваши ѣли манну и умерли: ядущій хлѣбъ сей жить будетъ во вѣкъ (ст. 58). Въ символическомъ смыслѣ небесною пищею называется все то, что укрѣпляетъ душу, идущую по стезямъ заповѣдей Господнихъ, даетъ ей бодрость благую, какъ то: молитва, подвигъ воздержанія и дѣла милосердія. Это именно и разумѣтъ Святитель Критскій, противопоставляя небесной пищѣ котлы съ свиннымъ мясомъ и Египетскій хлѣбъ, или сладострастное насыщеніе похотей (6-й тропарь).

Итакъ смыслъ тропаря въ перифразѣ можно передать такъ: Объяденіе, пьянство, блудъ ты, несмысленная душа, предпочитаешь воздержной жизни, укрѣпляемой молитвою и добрыми дѣлами какъ нѣкогда безразсудный народъ въ пустынѣ безумно пребрелъ небесною манною и съ горестію вспоминалъ о разнообразной и обильной пищѣ въ Египтѣ.

9. Яко удари Моисей рабъ твой жезломъ камень, образно животворивыя ребра твоя преобразоваше, изъ нихже вси питіе жизни, Спасе, почерпаемъ.

Моисей, рабъ твой, Спаситель, ударивъ жезломъ о камень, прообразовательно предуказавъ животворныя ребра Твои, изъ которыхъ всѣ мы питіе жизни почерпаемъ.

Этотъ тропарь можно считать продолженіемъ къ 7-му тропарю: тамъ указана одна сторона прообраза, даннаго въ Хоривской скалѣ—камень предуказывавъ Христа, источающаго живую воду для тѣхъ изъ странствующихъ по пустынѣ міра, которые томятся жаждою правды; здѣсь раскрывается другая сторона прообраза: Хоривская скала прообразовала пречистыя ребра распятаго и умершаго на крестѣ Спасителя. Одинъ изъ воиновъ (распявшихъ Спасителя) вошемъ пронзилъ ему ребра, и тотчасъ истекла кровь и вода (Іоанн. 19, 34).

Изъ
ребра распя
Питі
можетъ да
истинно гов
скаго и п
Ядущій Мо
и Я воски
есть пища,
На тайной
ученикамъ
кровь Моя
грѣховъ (
Мы
и крови
сердцемъ
10. И
смотри,
винъ, о
какова с
ню благ
Въ
Египта,
„И сказа
высмот
Израилев
шлите, г
двѣнадца
и Осію
Моисей
пойдите
18 и 1

Изъ ниже — изъ чаши со святыми дарами, знаменующей ребра распятаго Спасителя.

Питіе жизни. Когда Іудеи недоумѣвали, какъ Христосъ можетъ дать ѣсть плоть свою, Іисусъ сказалъ имъ: истинно, истинно говорю вамъ: если не будете ѣсть плоти Сына человѣческаго и пить крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни. Ядущій Мою плоть и пьющій Мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную, и Я воскрешу его въ послѣдній день. Ибо плоть Моя истинно есть пища, и кровь Моя истинно есть питіе (Іоанн. 6, 52—55). На тайной вечери Спаситель, взявъ чашу съ виномъ, подалъ ученикамъ своимъ и сказалъ: пейте изъ нея всѣ; ибо сіе есть кровь Моя новаго завѣта, за многихъ изливаемая, во оставленіе грѣховъ (Мате. 26, 27, 28).

Мы почерпаемъ, если приступаемъ къ приобщенію тѣла и крови Христовыхъ со страхомъ Божиимъ, сокрушеннымъ сердцемъ и вѣрою.

10. Испытай, душе, и | Развѣдай, душа, высмотри, какъ Іисусъ Навинъ, обѣтованную землю, какова она, и заслужи наслѣдіе въ ней послушаніемъ закону.

Въ третій мѣсяцъ втораго года по выходѣ изъ Египта, евреи пришли къ южнымъ предѣламъ обѣтованной земли. „И сказалъ Господь Моисею: пошли отъ себя людей, чтобы они *высмотрѣли* землю Ханаанскую, которую Я даю сынамъ Израилевымъ; по одному человѣку отъ колѣна отцовъ ихъ пошлите, главныхъ изъ нихъ“ (Числ. 13, 2, 3). Моисей выбралъ двѣнадцать мужей, въ томъ числѣ Халева — изъ колѣна Іудина, и Осію изъ колѣна Ефремова (ст. 7 и 9). Осію, сына Навина, Моисей назвалъ Іисусомъ (ст. 17). „И сказалъ имъ Моисей: пойдите въ эту... страну... и осмотрите..., *какова она* (ст. 18 и 19): тучна ли она, или тоща? есть ли на ней дерева, или

нѣтъ? Будьте смѣлы и возьмите отъ плодовъ земли“ (ст. 21). И каковъ „народъ, живущій на ней, силенъ ли онъ или слабъ, малочисленъ ли онъ или многочисленъ? И каковы города, въ которыхъ онъ живетъ, въ шатрахъ ли онъ живетъ, или въ укрѣпленіяхъ? (ст. 19 и 20). Выборные прошли Ханаанскую землю отъ южнаго до сѣвернаго предѣла ея; „въ долину Есхоль, срѣзали виноградную вѣтвь съ одною кистью ягодъ, и понесли ее на шесть двое; взяли также гранатовыхъ яблоковъ и смоквъ (24 ст.). Высмотрѣвъ землю, соглядатаи, черезъ сорокъ дней, возвратились къ Моисею и Аарону, и ко всему обществу сыновъ Израилевыхъ. Показавъ имъ плоды земли, они говорили: въ землѣ, въ которую мы ходили, подлинно течетъ молоко и медъ, и вотъ плоды ея; но народъ, живущій на землѣ той, силенъ, и города укрѣпленные, весьма большіе; и сыновъ Энаковыхъ мы видѣли тамъ (исполиновъ — см. ниже). Но Халевъ успокаивалъ народъ..., говоря: пойдемъ и завладѣемъ ею, потому что мы можемъ одолѣть ее. А тѣ, которые ходили съ нимъ, говорили: не можемъ мы идти противъ народа сего, ибо онъ сильнѣе насъ. И распускали худую молву о землѣ, которую они осматривали, говоря: земля, которую мы проходили для осмотра, есть земля, *подающая живущихъ на ней, ****) и весь народъ, кото-

***) „Иудеи, въ объясненіе этихъ словъ, рассказываютъ, что соглядатаи въ каждомъ Ханаанскомъ городѣ заставали погребеніе князя; что это было дѣломъ Промысла, такъ какъ самое событіе и церемоніи погребенія отвлекали вниманіе жителей отъ путешественниковъ; но эти послѣдніе ошибочно приписали смертность вредному дѣйствию воздуха въ сихъ мѣстахъ. Но лучшіе толкователи, не прибавляя ничего къ повѣствованію Моисея, понимаютъ это выраженіе такъ, что земля Ханаанская, по своему положенію и по свойству народовъ, подвержена была непрестаннымъ войнамъ. Малодушный народъ могъ подумать, что если онъ не будетъ истребленъ при нападеніи на нее, то погибнетъ, защищая ее. (Начерт. церк.-библейск. исторіи, стр. 104, примѣчаніе 3-е).

рый мы ви
и исполни
были въ п
29, 31—
въ ту ночь
и сказали:
пустынь с
чтобы мы
въ добычу
И сказали
тимся въ
предъ вс
всего на
Иисусъ, с
зали все
проходил
милостив
ее, — эту
тивъ Гос
онъ до
съ нами
ихъ кам
собранія
Богъ, и
бунтуют
доколѣ
онъ не
среди е
тебя на
Господу
Твоею
Господи

(ст. 21) рый мы видѣли среди ея, люди великорослые. Тамъ видѣли мы или слабъ и исполиновъ, сыновъ Энаковыхъ, отъ исполинскаго рода; и мы были въ глазахъ нашихъ предъ нами, какъ саранча (стт. 26—29, 31—34). И подняло все общество вопль, и плакалъ народъ въ ту ночь. И роптали на Моисея и Аарона всѣ сыны Израилевы, и сказали: о если бы мы умерли въ землѣ Египетской, или... въ пустынь сей! И для чего Господь ведетъ насъ въ землю сію, чтобы мы пали отъ меча? Жены наши и дѣти наши достанутся въ добычу врагамъ. Не лучше ли намъ возвратиться въ Египеть? И сказали другъ другу: поставимъ себѣ начальника, и возвратимся въ Египеть. И пали Моисей и Ааронъ на лица свои предъ всѣмъ собраніемъ.. сыновъ Израилевыхъ (т. е. въ виду всего народа, впереди его, пали ницъ предъ Господомъ). И Исусъ, сынъ Навинъ, и Халевъ разодрали одежды свои и сказали всему обществу сыновъ Израилевыхъ: земля, которую мы проходили для осмотра, очень, очень хороша. Если Господь милостивъ къ намъ, то введетъ насъ въ землю сію и дастъ намъ ее, — эту землю, въ которой течетъ молоко и медъ. Только противъ Господа не возставайте, и не бойтесь народа земли сей: ибо онъ достанется намъ на съѣденіе — защиты у нихъ не стало; а съ нами Господь, не бойтесь ихъ. И сказало все общество: побить ихъ камнями! Но слава Господня явилась (въ облакъ) въ скинии собранія всѣмъ сынамъ Израилевымъ. (Это значитъ, что „одинъ Богъ, всенароднымъ явленіемъ славы Своея, могъ усмирить бунтующихъ“ — преосв. Филаретъ). — И сказалъ Господь Моисею: доколѣ будетъ раздражать Меня народъ (сей? И доколѣ будетъ онъ не вѣрить мнѣ при всѣхъ знаменіяхъ, которыя дѣлалъ Я среди его? Поражу его язвою и истреблю его, и произведу отъ тебя народъ многочисленнѣе и сильнѣе его. Но Моисей сказалъ Господу: услышатъ Египтяне, изъ среды которыхъ Ты силою Твоею вывелъ народъ сей, и народы, которые слышали, что Ты, Господь, находишься среди народа сего, даешь имъ видѣть

Себя лицомъ къ лицу, и Ты увидишь предъ ними днемъ въ столпѣ облачномъ, а ночью въ столпѣ огненномъ, и скажутъ: Господь не могъ ввести народъ сей въ землю, которую Онъ съ клятвою обѣщаль ему, и потому и погубилъ его въ пустынь. Итакъ да возвеличится слава Господня, какъ Ты сказалъ, говоря: Господь долготерпѣливъ и многомилостивъ, и прощающій беззаконія и преступленія... (т. е. ***): прости грѣхъ народу сему по великой милости Твоей, какъ Ты простиалъ народъ сей отъ Египта до селѣ. — И сказалъ Господь (Моисею): прощаю по слову твоему. Но живъ Я, и славы Господней полна вся земля. Всѣ, которые видѣли славу Мою и знаменія Мои, сдѣланныя Мною въ Египтѣ и въ пустынь, и искушали меня уже десять разъ и не слушали гласа Моего, не увидятъ земли, которую Я съ клятвою обѣщаль отцамъ ихъ; въ греч. пер. 70 прибавлено: „только дѣтямъ ихъ, которые не знаютъ, что добро, что зло, всѣмъ малолѣтнимъ, ничего не смыслящимъ, дамъ землю“). Итакъ скажи сынамъ Израилевымъ: какъ говорили вы въ слухъ Мое (см. выше — о если бы мы умерли въ землѣ Египетской или въ пустынь сей), такъ и сдѣлаю вамъ: въ пустынь сей падутъ тѣла ваши, и всѣ вы, отъ двадцати лѣтъ и выше, которые роптали на Меня, не войдете въ землю, на которой Я, подъявляя руку Мою, клялся поселить васъ, кромѣ Халева и Исуса, сына Навина. Дѣтей вашихъ, о которыхъ вы говорили, что они достанутся въ добычу врагамъ, Я введу туда, и они узнаютъ землю, которую вы презрѣли; а ваши трупы падутъ въ пустынь сей (Числ. 14, 1 — 32).

Въ Землю, въ которую Сынъ Божій, Избавитель міра, ведетъ любящихъ Его и слѣдующихъ за Нимъ — путемъ узкимъ, скорбнымъ, есть царство, уготованное — благословеннымъ Отца небеснаго отъ созданія міра (Матт. 25, 34), вѣчный покой, въ который входятъ умирающіе о Господѣ (Апокал. 15, 13), т. е. — (т. е. ***). Псалм. 102, 8.

мученическ
Какимъ ж
и высмотр
на? Прот
жизни п
испытыва
ствахъ, к
шихъ ме
этому ду
и грѣ те
изображе
блаженст
въ общес
нія, стр
Св. Пис
творца
осмотра
теоретич
ногами
и обита
грѣшна
обѣтова
жизни—
троп. э
ума, и
ности
Н
страсти
Евреев
же си
раетъ
и онъ

мученическою смертію за Христа и съ вѣрою въ Господа. —
Какимъ же образомъ душа смертнаго человѣка можетъ развѣдать
и высмотрѣть землю, которая лежитъ за предѣлами земной жизни?
Прот. Нечаевъ говоритъ: Любящіе Бога еще въ настоящей
жизни предвкушаютъ блага царства небеснаго, ибо и здѣсь
испытываютъ сладость общенія съ Богомъ въ молитвѣ, въ тайн-
ствахъ, въ чтеніи и изученіи словесъ закона Господня, сладчай-
шихъ меда и сота. Но въ комъ еще не раскрылся вкусъ къ
этому духовному наслажденію, тотъ можетъ получить по крайней
мѣрѣ теоретическое понятіе о благахъ царства небеснаго, читая
изображеніе ихъ въ Св. Писаніи. Изъ него узнаеть онъ, что
блаженство въ царствѣ небесномъ состоитъ въ лицезрѣніи Господа,
въ общеніи со святыми, въ чувствѣ успокоенія... (Уроки покая-
нія, стр. 130). — Такимъ образомъ для людей, называемыхъ въ
Св. Писаніи плотяными, прот. Нечаевъ ограничиваетъ требованіе
творца канона: Святитель Критскій, въ образецъ развѣдыванія,
осмотра обѣтованной земли — ставитъ Иисуса Навина, а онъ не
теоретически приобрѣталъ свѣдѣнія о землѣ обѣтованія, а своими
ногами ходилъ по ней, своими глазами видѣлъ ея произведенія
и обитателей. Слѣдовательно, по мысли наставника покаянія, и
грѣшная душа можетъ опытно развѣдать невидимую страну
обѣтованія, т. е. испытать радости духовной богобоязненной
жизни — дѣятельностію и созерцаніемъ (см. объясненіе къ 3-му
троп. этой пѣсни — здѣсь говорится о дѣятельности и созерцаніи
ума, и къ 8-му тропарю 4-й пѣсни — тамъ вообще о дѣятель-
ности и созерцаніи).

Но чрезвычайно трудно сластолюбивой душѣ побѣдить
страсти, такъ же давно поселившіяся въ ней, какъ давно до
Евреевъ поселились въ Палестинѣ Хананейскіе народы, и такъ
же сильныя, какъ они предъ Евреями. Учитель покаянія ободряетъ
слабую душу примѣромъ Иисуса Навина (съ Халевомъ):
и онъ не отрицалъ трудности завоеванія обѣтованной земли, но

не потерялъ мужества и надежды, ибо вѣрилъ въ милость и крѣпкую руку Божию. И такъ пусть грѣшная душа скажетъ вмѣстѣ съ нимъ: Если Господь милостивъ ко мнѣ, то введетъ меня въ землю покоя; пусть по примѣру Моисея воззоветъ ко Господу: Господь долготерпѣливъ и многомилостивъ; прощаетъ беззаконія и преступленія: прости грѣхи мнѣ по великой милости Твоей, какъ Ты прошалъ мнѣ доселѣ, и дай мнѣ силу побороть, одолеваящихъ меня враговъ плотскихъ и безплотныхъ.

Вселися въ ню благоденствіемъ: кроткимъ, смиреннымъ послушаніемъ заповѣдамъ Господнимъ заслужи наслѣдіе въ землѣ обѣтованія, имѣя въ мысляхъ печальную участь народа, возставшаго противъ Бога и Моисея.

Въ среду первой седмицы.

| | |
|--|--|
| 11. Востани и побори, яко Іисусъ Амалика, плотскія страсти, и Гаваонитыя лестныя помыслы присно побѣждающыя. | Встань и низложи плотскія страсти, какъ Іисусъ (Навинъ) Амалика, постоянно побѣждая и Гаваонитяныя — обманчивыя помыслы. |
|--|--|

Послѣ чудеснаго изведенія воды изъ Хоривской скалы, на Израилтянъ напали Амаликитяне. Моисей послалъ Іисуса съ отрядомъ сильныхъ мужей — сразиться съ ними, а самъ съ Аарономъ и Оромъ, взошелъ на вершину холма. И когда Моисей поднималъ руки свои, одолевалъ Израиль; а когда опускалъ руки свои, одолевалъ Амаликъ. Но руки Моисеевы отяжелѣли; тогда взяли камень и подложили подъ него, и онъ сѣлъ на немъ. Ааронъ же и Оръ поддерживали руки его... И были руки его подняты до захожденія солнца. И низложилъ Іисусъ Амалика и народъ его остріемъ меча (Исх. 17, 8 — 13). — Жители Гаваона, услышавъ, что Іисусъ сдѣлалъ съ Іерихономъ и Гаемъ (всѣ зданія истреблены огнемъ, а всѣ жители — умерщвлены мечемъ), употребили хитрость. Они отправили къ Іисусу пословъ, которые сказали, что пришли изъ весьма дальней страны, въ доказатель-

ство чего
ветхія од
своимъ на
ними сою
пали, чт
Вс
Низлож
подвигам
борьбѣ:
своими
Пл
слѣдуют
троп.
носители
Нечаев
ума стр
здоровь
обманен
сердый
желаніе
такое
ніямъ
мысли
сладост
сладки
12.
куще
ковче
во о
душе
Араві

ство чего показали Израильтянамъ сухой и заплеснѣлый хлѣбъ, ветхія одежды и обувь съ заплатами, — пришли просить союза съ своимъ народомъ. Израильтяне повѣрили посламъ, заключили съ ними союзъ, а Господа не спросили. А спустя три дня услышали, что Гаваонитяне сосѣди ихъ (I. Нав. 9, 3—16).

Встанъ — вооружись твердымъ намѣреніемъ и мужествомъ. *Низложи плотскія страсти*, яко Іисусъ Амалика — т. е. подвигами молитвы и воздержанія; но сила твоя ослабѣетъ въ борьбѣ: моли угодниковъ Божіихъ, чтобы они поддержали тебя своими святыми молитвами.

Плотскія страсти, или распаленія тѣлесныя, обыкновенно слѣдуютъ за своими вождями — сладострастными помыслами (см. троп. пѣсни). Руководитель покаянія предупреждаетъ душу относительно ихъ коварства, называя ихъ Гаваонитами. Прот. Нечаевъ понимаетъ коварство помысловъ въ смыслѣ поблажки ума страстямъ: блудникъ оправдываетъ свое поведеніе заботою о здоровьѣ, воръ — нуждою, нечестный торговецъ — поговоркою: не обманешь — не продашь, мстительный — долгомъ чести, немилосердый — опасеніемъ поблажать тунеядству, лгунъ и клеветникъ — желаніемъ пошутить и проч. (стр. 134). Допустимо, конечно, и такое объясненіе; но Гаваониты не поблажали порочнымъ желаніямъ Израильтянъ, и точный смыслъ выраженія *лестныя помыслы* ясно опредѣляется содержаніемъ 5-го троп. 1-й пѣсни; сладострастные помыслы представляютъ мнѣ запретный плодъ сладкимъ, а когда вкушаю, то испытываю одну горечь.

12. Преиди времени текущее естество, яко прежде ковчегъ, и земли оныя буди во одержаніи обѣтованія, душе: Богъ повелѣваетъ.

Перейди, душа. бѣгущій потокъ времени, какъ нѣкогда ковчегъ (перешелъ Іорданъ), и овладѣй обѣтованною землею: Богъ повелѣваетъ.

По истеченіи сорока лѣтъ странствованія по пустынѣ Аравійской, Евреи, наконецъ, вступили въ предѣлы заіорданской

Палестины, овладѣли ею и подошли къ Иордану. Господь Богъ сказалъ Иисусу Навину, что хочетъ прославить его предъ очами всѣхъ сыновъ Израиля, чтобы они узнали, что какъ Онъ былъ съ Моисеемъ, такъ будетъ и съ нимъ (Ис. Нав. 3, 7.). И сказалъ Иисусъ народу: освятитесь къ утру; ибо завтра сотворитъ Господь Богъ среди васъ чудеса (ст. 5). На слѣдующій день священники понесли ковчегъ завета Господня предъ народомъ, и, какъ только ноги несшихъ ковчегъ погрузились въ воду Иордана, (а Иорданъ въ это время выступилъ изъ своихъ береговъ), вода, текущая сверху, остановилась и стала стѣною на весьма большое разстояніе...., а текущая въ море равнины, въ море соленое (Мертвое), ушла и изсякла (стт. 14, 15 и 16). Священники съ ковчегомъ завета вошли на середину Иордана, остановились и стояли тамъ, пока весь народъ перешелъ чрезъ Иорданъ (ст. 17). Тогда перешелъ и ковчегъ завета Господня (4, 11).

Что же слѣдуетъ разумѣть подъ бѣгущимъ потокомъ времени, который должна перейти душа, подобно тому, какъ Израильтяне перешли Иорданъ вслѣдъ за ковчегомъ завета Господня? и что такое обѣтованная земля, которую должна она завоевать по повелѣнію Божію?—Мысль творца канона можно понимать двояко на основаніи слѣдующихъ соображеній. Странствованіе евреевъ по пустынѣ—это прообразъ нашей земной жизни съ ея тягостями, лишеніями, преступленіями и бѣдствіями; обѣтованная земля—вѣчно блаженная жизнь тѣхъ, которые покорно и мужественно переносятъ тягости земнаго странствованія. Посему переходъ чрезъ Иорданъ—это христіанская кончина живота нашего, переходъ отъ земной жизни въ будущую, въ вѣрѣ, покаяніи и надеждѣ воскресенія. Могла ли быть послѣдняя мысль у творца канона? Весьма вѣроятно; ибо Св. Андрей писалъ канонъ въ преклонныхъ лѣтахъ (см. 13-й и 14-й тропи. 1-й гѣсни). Но вѣдь онъ говоритъ не о своей только, а и о всякой христіан-

ской души
можетъ он
дня и час
Ино
мени, ког
покаянія.
праздника
торую въ
визавшес
времени
обѣтован
потокъ в
Иорданъ
отдѣляет
сладоств
въ пер
душа, с
храмъ и
см. вып
шествуе
першли
молтва
дѣй, т.
грѣшны
грѣхом
(велик
постим
денни
и пред
міръ и

подъ Богомъ
едь очамъ
Онъ былъ
3, 7). И
сотворить
ющій день
народомъ,
въ воду
ихъ бере-
стѣною на
внипы, въ
5 и 16).
у Иордана,
цель чрезъ
Господня
омъ време-
акъ Изра-
Господня?
завоевать
понимать
нствованіе
зны съ ея
ѣтованная
о и муже-
се му пере-
га нашего,
покаяніи и
ль у твор-
ль канонъ
-й пѣсни).
христіанъ

ской душѣ? Только то число дней, которые человекъ прожилъ, можетъ онъ считать днями своей жизни; ибо никто не знаетъ дня и часа своей кончины.

Иной смыслъ, предполагаемый нами, — ближе къ тому времени, когда въ храмахъ Божіихъ раздается умиленная пѣснь покаянія. По этой догадкѣ, обѣтованная земля — дни свѣтлаго праздника Воскресенія Христова; — неизреченная радость, въ которую входятъ вѣрные рабы Господа, подвигомъ добрымъ подвизавшіеся въ теченіе поста; дни великаго поста соотвѣтствуютъ времени борьбы евреевъ съ Ханаанскими народами и завоеванія обѣтованной земли; переходъ чрезъ Иорданъ — начало поста, а потокъ времени — обычный образъ грѣхобивой души; ибо, какъ Иорданъ отдѣляетъ евреевъ отъ Палестины, такъ слабую душу отдѣляетъ отъ радостей богоугодной жизни рабская привычка къ сладострастному насыщенію похотей. Итакъ: Евреи приготовились въ переходу освященіемъ, т. е. очищеніемъ: омой себя и ты, душа, слезами покаянія, освяти себя непрестанною молитвою въ храмъ и клѣти своей. Лишь только ноги священниковъ и проч. — см. выше: удали отъ себя всякое доселѣшнее беззаконіе. Предшествуемые и охраняемые ковчегомъ завѣта Господня, евреи перешли Иорданъ немокренно: руководимая уставами и охраняемая молитвами Церкви, сохрани себя и тѣло свое въ чистотѣ. Овладей, т. е. завоюй обѣтованную землю: побори страсти, отгони грѣшные помыслы (см. предшеств. тропарь), расторгни узы со грѣхомъ, развори союзъ съ неправдою и научись дѣлать добро (великоп. стих. на Госп. возвахъ — постыщися, братіе, тѣлеснѣ, постимся и духовнѣ). Богъ повелѣваетъ: время покаянія, и денница Солнца, Предтеча въ пустыни всѣмъ вопіетъ: покайтесь и предочиститесь: се бо предстоитъ Христосъ, отъ тли (погибели) мѣръ избавляя (Ирмосъ 6-й пѣсни канона на Крещеніе Господне).

наконецъ, увидавъ влущивъ къ нему Иисуса,
пота агнецъ Божій, который беретъ на себя грѣхъ мѣра
(Иван. 1, 29).

13. Яко спаслъ еси Петра, возопивша, спаси предваривъ мя, Спасе, отъ звѣря мя избави, простеръ руку твою, и возведи изъ глубины грѣховныя.

Спаситель! какъ спасъ Петра, воззавашаго къ Тебѣ, послѣши спасти и меня, избави меня отъ чудовища, и, простеръ руку свою, извлеки изъ глубины грѣха.

О спасеніи утопавшаго Петра прочти у еванг. Мате., гл. 14, стт. 22 — 31. — Чудовищемъ, вѣроятно, Св. Андрей называетъ разъяренное море, ревомъ своимъ напоминающее реву чудовищнаго звѣря и поглощающее утопающихъ; въ переносномъ смыслѣ можно разумѣть пожирающій пламень страстей (напр. пьянства, сребролюбія), не только разрушающихъ тѣло, но и убивающихъ умъ, совѣсть и всякое доброе чувство. Извлеки изъ глубины грѣха; ибо беззаконія мои превзошли главу мою.

14. Пристанище ты вѣмъ утишное, Владыко, Владыко Христе; но отъ незаходимыхъ глубинъ грѣха и отчаянія мя дредваривъ избави.

Тихую приставъ вижу въ Тебѣ, Владыко Христе! послѣши вывести меня изъ недоступныхъ пучинъ грѣха и отчаянія.

Прот. Богословскій къ словамъ *тихую пристань* добавляетъ: для потерпѣвшихъ отъ бури. Послѣши вывести меня изъ пучинъ грѣха и отчаянія: буря и сильныя волны грѣховъ поднялись на меня со всѣхъ сторонъ (1-й троп. въ честь преп. Маріи египетской, въ 3-й пѣсни); страхъ и трепетъ напалъ на меня, и ужасъ объялъ меня (Псал. 54, 6; см. объясненіе къ ирмосу этой пѣсни); приведи меня, Спаситель, въ тихую пристань—къ Себѣ, Владыко, и я найду покой душѣ своей.

Въ четв
15. Азъ
юже погуб
царскую д
свѣтильни
его, (Слове
твой обра

Сравни
притчи Спа
вмѣвшихъ
ищетъ тща
греческая
со времени
римскаго
созданъ п
драхма — м
люди помр
заповѣди К
и преступл
неразумных
равшующа
быль свѣт
Исусъ Хр
его—Захар
няго; ибо
Ему,.....
1, 76. 7
страну Ио
нему народ
къ покаян
сказалъ: в
(Іоан. 1,

Въ четвергъ первой седмицы.

15. Азь есмь, Спасе, юже погубилъ еси древле царскую драхму: но вжегъ свѣтильникъ Предтечу твоего, Слове, взыщи обряци твоей образъ.

Спаситель! я (та) драхма съ царскимъ изображеніемъ, что давно затерялась (въ сору) у Тебя; но засвѣтивъ свѣтильникъ — Предтечу твоего, Слово, ищи и пайди свой образъ.

Сравненіе, употребленное въ этомъ тропарѣ, взято изъ притчи Спасителя о женщинѣ, которая, потерявъ одну изъ десяти имѣвшихся у ней драхмъ, зажигаетъ свѣчу, мететъ комнату и ищетъ тщательно, пока не найдетъ (Лук. 15, 8—10). Драхма — греческая серебряная монета; она обращалась и у евреевъ и, со времени владычества римлянъ, имѣла оттиснутное изображение римскаго кесаря. — Человѣкъ уподобляется этой драхмѣ, ибо созданъ по образу Божію и подобію; комната, гдѣ затерялась драхма — міръ; соръ — страсти. *Давно* затерялась: уже первые люди помрачили красоту первоизданнаго образа преслушаніемъ заповѣди Божіей, а потомки ихъ исказили свой образъ, пороками и преступленіями, до такой степени, что стали походить на скотовъ неразумныхъ (Псал.). Владыка міра разыскалъ и нашелъ потерявшуюся драхму, зажегши свѣтильникъ — Своего Предтечу. „Онъ былъ свѣтильникъ горящій и свѣтящій“, говорилъ объ Іоаннѣ Іисусъ Христосъ, утверждая истину пророческихъ словъ отца его — Захаріи: „И ты, младенецъ, наречешься пророкомъ Всевышняго; ибо предъидешь предъ лицомъ Господа — приготовить пути Ему,..... просвѣтитъ сидящихъ во тьмѣ и сѣни смертной (Лук. 1, 76. 79). Явившись въ пустынь Іудейской и проходя всю страну Іорданскую, Предтеча проповѣдывалъ собиравшемуся къ нему народу приближеніе царствія небснаго, призывалъ всѣхъ къ покаянію и, наконецъ, увидавъ идущаго къ нему Іисуса, сказалъ: вотъ агнецъ Божій, который беретъ на себя грѣхъ міра (Іоан. 1, 29).

Я—затерявшаяся драхма: потерялъ я красоту первоизданнаго образа въ сору страстей (20-й троп. первого ирм. 2-й пѣсни).
Зажегни свѣтильникъ, своего Предтечу, Слово, пощи и найди свой образъ: молитвами Предтечи, дай мнѣ покаяніе, слезы и умиленіе, омой, въ купели слезъ моихъ, сверны тѣла и души.

16-й тропарь есть дословное повтореніе 11-таго.

Преподобной Маріи Египетской.

Да страстей пламень угасиши, слезъ капли источила еси присно, Маріе, душою распалема, ихже благодать подаждь и мнѣ, твоему рабу.

Чтобы погасить пламень страстей, плавшій въ твоей душѣ, Марія, ты непрестанно пролила потоки слезъ; благодать ихъ дай и мнѣ, рабу твоему.

Преподобная Марія, поселившись въ пустынь за Иорданомъ, 17-ть лѣтъ вела ужасную и мучительную борьбу съ оживавшими въ ней сладострастными помыслами и желаніями (см. выдержку изъ житія преп. Маріи—въ объясненіяхъ тропарей 1-й пѣсни).

Безстрастіе небесное стяжала еси крайнимъ на земли житіемъ, мати: тѣмже тебе поющимъ — отъ страстей избавитися молитвами твоими молися.

Безпримѣрными подвигами ты, Матерь, приобрѣла безстрастіе небесныхъ существъ; хадатайствуй, чтобы и воспѣвающимъ тебя избавитися отъ страстей по твоимъ молитвамъ.

См. ту же выдержку и примѣчаніе ко 2-му троп. въ честь преп. Маріи во 2-й пѣсни.

Троицень. Троица есмь проста, нераздѣльна, раздѣльна личнѣ, и единица есмь естествомъ соединена, Отець глаголетъ, и Сынъ, и божественный Духъ.

Я Троица простая, нераздѣлимая; раздѣляемая въ лицахъ, но по существу — нераздѣлимая единица: такъ говоритъ Отець, Сынъ и Божественный Духъ.

Въ какомъ мѣстѣ Свящ. Писанія, которое одно содержитъ глаголы Божіи, Троицный Богъ говоритъ именно такъ, какъ

сказано въ жизни Іисуса о Немъ, на разъ — при дль свидѣ риль объ (идате, нау и св. Дух Отець одн 14. 11), отъ Отца и евангели на небѣ: (Іоанн. 5, Отцу, Сы жающія единство Богор твоя Бо ображен яко Соз Богород твоими Конд душе м спиши; жаеся восприя тя Хри сый и Сл ными дѣ

сказано въ этомъ троичарѣ? Ни въ какомъ. Но во время земной жизни Иисуса Христа Богъ Отецъ неоднократно свидѣтельствовалъ о Немъ, называя Его Своимъ возлюбленнымъ Сыномъ, въ первый разъ—при крещеніи, причемъ Духъ, въ видѣ голубя, подтвердилъ свидѣтельство Отца; Сынъ Божій также неоднократно говорилъ объ Отцѣ и св. Духѣ, напр. предъ вознесеніемъ на небо: идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца, и Сына, и св. Духа (Матѣ. 28, 19). Говорилъ также—о Себѣ: Я и Отецъ одно (Іоанн. 10, 30), я въ Отцѣ и Отецъ во мнѣ (Іоанн. 14, 11), все, что имѣеть Отецъ, есть Мое;—о св. Духѣ, что отъ Отца исходитъ (Іоанн. 15, 26); Духъ св. устами апостола и евангелиста Іоанна Богослова говоритъ: Три свидѣлствуютъ на небѣ: Отецъ, Слово и св. Духъ; и сіи три суть едино (1-е Іоанн. 5, 4). На основаніи приведенныхъ мѣстъ творецъ канона Отцу, Сыну и божественному Духу приисываетъ слова, выражающія раздѣльную троичность Лиць и простое, нераздѣльное единство Существа.

Богородичень. Утроба
твоя Бога намъ ради, во-
ображена по намъ: егоже
яко Создателя всѣхъ моли,
Богородице, да молитвами
твоими оправдимся.

Кондакъ. Душе моя,
душе моя, востани, что
спиши; конецъ прибли-
жается и имаши смутитися:
воспрями убо, до пощадить
тя Христосъ Богъ, вездѣ
сый и вся исполняй.

Слова кондака указываютъ на сравненіе души съ неразум-
ными дѣвами (Матѣ. 25, 1—13), которыя, въ ожиданіи замед-

Изъ ложесть твоихъ, Богоро-
дице, родился намъ Богъ, при-
нявши нашъ образъ; но Его,
какъ Творца всѣхъ тварей, моли,
Богородицельница, чтобы по тво-
имъ молитвамъ Онъ оправдалъ
насъ.

Душа мая, душа моя! вста-
вай—что ты еще спишь? Конецъ
приближается, и ты придеши въ
смятеніе. Отрезвись, приди въ
себя, чтобы Христосъ Богъ,
вездѣ Суцій и все наполняющій,
пощадилъ тебя.

рвздавна
-й пѣсли
и и найд
е, слезн
и души.

амень стра
воей душѣ
о проли
годать их
ему.

Горданомъ
живавши
выдерж
-й пѣсни)

вигами тв.
безстраст
хадатай-
пѣвающимъ
страстей.

и, въ честь

и, нераздѣ
въ лицахъ,
раздѣлима
ить Отецъ,
и Духъ.

содержитъ
такъ, какъ

лившаго жениха, заснули, а масломъ для свѣтильниковъ не запаслись. Когда въ полночь раздался крикъ: женихъ идетъ, выходите на встрѣчу ему, онѣ просили мудрыхъ дѣвъ дать имъ масла; но тѣ отказали. Неразумныя дѣвы поспѣшили на рынокъ и купили масла; но, когда вернулись, женихъ не отворилъ имъ дверей брачнаго чертога.

Что спиши: продолжаешь жить въ страстяхъ, безпечности и нерадѣніи (13-й троп. 1-й п.); ни слезъ, ни покаянія, ни сердечнаго сокрушенія нѣтъ у тебя (24-й троп. перваго при 2-й п.), нѣтъ у тебя никакого плода благочестія, ни одной богоугодной добродѣтели (15-й и 22-й троп. 1-й пѣсни).

Конецъ приближается: прошли дни моей жизни, какъ сонъ видѣнія пробудившагося (17-й троп. 7-й пѣсни); ты придешь въ смятеніе, когда наступитъ время предстать на судъ Христа. Приближающійся конецъ можно относить и къ днямъ Страстной недѣли, когда въ храмахъ Божіихъ раздается голосъ церкви. Се женихъ грядетъ въ полунощи, и блаженъ рабъ, егоже обрящетъ бдяща; недостойны же паки, егоже обрящетъ унывающа (т. е. безпечно слящимъ). Тотъ идущій въ полночь женихъ есть Спаситель, выходящій изъ гроба (2-я стихира Пасхи... царя Христа узрѣвъ изъ гроба, яко жениха происходяща). Ты смутись: ибо съ чѣмъ—съ какою совѣстію и съ какими дѣлами—ты выйдешь на встрѣчу жениху?

Отрезвись, приди въ себя: см. 3-й троп. 4-й пѣсни,—чтобы пощадилъ тебя Христосъ Богъ: не затворилъ тебѣ дверей своего милосердія и не отвергъ моленій твоихъ, какъ не внялъ женихъ просьбамъ неразумныхъ дѣвъ.

„Праздн

Составле

Зам

юція ст

I. I

II.

III.

IV.

ственно

Юля 18

V.

родомъ

Руси.

VI

Высоча

VI

русских

VI

предсто

ныхъ с

IX

воду п

X

преосв.

лицаг

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ КНИГА

„Празднованіе девятисотлѣтія крещенія Русскаго народа въ Кіевѣ“.

Составлена и издана при Кіевскій Духовной Академіи.

Цѣна 2 руб. 50 коп.

Замѣтка. Въ составъ этого сборника вошли слѣдующія статьи:

I. Мысли о празднованіи и приготовленіи къ нему.

II. Дни юбилейнаго торжества въ Кіевѣ.

III. Слова, сказанныя въ церкви.

IV. Рѣчь и привѣтствія, произнесенныя въ торжественномъ собраніи Кіевской Духовной Академіи (14-го Юля 1888 г.).

V. Рѣчи и тосты, сказанныя на обѣдѣ, данномъ городомъ въ день юбилейнаго торжества 900-лѣтія крещенія Руси.

VI. Телеграммы Государя Императора и другихъ Высочайшихъ Особъ.

VII. Привѣтствія и телеграммы изъ Россіи и отъ русскихъ, живущихъ за-границею.

VIII. Привѣтствія и телеграммы изъ-заграницы отъ представителей православныхъ церквей, отъ славянъ разныхъ странъ и другихъ иностранцевъ.

IX. Сужденія и отзвыы иностранной печати по поводу празднованія въ Кіевѣ 900-лѣтія крещенія Руси.

X. Пастырское посланіе Члена Св. Синода, Высокопреосвященнаго Платона, митрополита Кіевскаго и Галицкаго, къ глаголемымъ „старообрядцамъ“.

XI. Отвѣтное посланіе высокопреосвященнаго Платона Эдуарду, архіепископу Кентерберійскому.

XII. Приношенія, представленныя депутатами и другими лицами по поводу юбилейнаго празднества: иконы и хоругви.

Такимъ образомъ въ Сборникъ вошло все, чѣмъ ознаменовано было празднованіе 900-лѣтія крещенія Русскаго народа въ Кіевѣ. Книга эта издана на превосходной бумагѣ и заключаетъ въ себѣ 380 страницъ. Въ началѣ книги приложено изображеніе Св. Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра, сдѣланное съ фрески XII вѣка, открытой въ Успенскомъ Соборѣ города Владиміра на Клязьмѣ. Въ текстѣ книги находятся 4 картины, изъ которыхъ 1-я изображаетъ памятникъ Св. Владиміра во время крестнаго хода, 15-го Іюля 1888 года; 2-я представляетъ крестный ходъ на водоосвященіе; 3-я прибытіе крестнаго хода на мѣсто водоосвященія и 4-я самое водоосвященіе на р. Днѣпрѣ. Въ приложеніи къ Сборнику помещенъ подробный списокъ депутатовъ, бывшихъ въ г. Кіевѣ на торжествѣ, и оглавленіе.

Желающіе приобрести этотъ Сборникъ могутъ обратиться за выпискою его въ Кіевскую Духовную Академію.

Сткрыта

Щ

„Де

Синодѣ,

утвержден

3 печатн

ненія и

распоряж

церквамъ

болѣе за

содержан

конечій

жизни Д

отзывы

т. под.

изданіе

духовнаг

ставкою

писчики

въ Хоз

частных

нимаеся

№ 5, н

за иск.

Кромѣ

„Церко

Синодал

Открыта подписка на 1889 годъ на издаваемыя при Св. Синодѣ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

„Церковныя Вѣдомости“, издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить гдѣ 1889 году (2 годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленія къ „Вѣдомостямъ“: наиболѣе замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенныя просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и православно-Западныхъ отзвымы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под. „Церковныя Вѣдомости“—органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учреждений духовнаго вѣдомства. Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкой и пересылкою Три рубля. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ редакціи (Конногвардейскій бульваръ. д. № 5, кв. 7) отъ 10 часовъ утра до 4 часовъ вечера ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней. Кромѣ конторы редакціи, отъ частныхъ лицъ подписка на „Церковныя Вѣдомости“ принимается въ С.-Петербургѣ въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ Тузова

Мартынова, Луковникова и Карбасникова, въ Москвѣ — въ Синодальной книжной лавкѣ и у книгопродавцевъ Думнова, торгующаго подъ фирмою наследниковъ братьевъ Салаевыхъ, и Сытина, въ Кіевѣ — Оглобина. Частныя объявленія соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петица въ одинъ столбецъ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою 6 р. 50 коп. **Адресъ Редакціи:** г. Орель — Орловская Духовная Семинарія.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. Православное Палестинское Общество. — Сборъ въ пользу Православнаго Палестинскаго Общества. — Поученіе. — Бесѣда о Святомъ градѣ Іерусалимѣ. — Объявленія. — II. Поученіе въ день новаго 1889 года. — Опытъ перевода и объясненія Канона Великаго. — Объявленія.

Редакторъ, инспекторъ семинаріи, Іеромонахъ *Михаилъ*.
Орель. Типографія В. П. Матвѣева, бывш. Кн. Оболенскаго.

Дозв. Цензурою. Орель. Февраля 15-го дня 1889 г.